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Törvényen kívül.
Kolozsvár, január 1.

# Szándékosan nem irtuk 
ennek a cikknek fejére azt, 
hogy: ex-lex. Ebben a kétegy 
torz latin szóban van valami 
humoros, kedélyes vonás. Az 
emberek könnyedén és vidá­
man pattogtatják a két x-szel 
végződő szócskái : ex-lex. Úgy 
vagyunk ezzel is körülbelül, 
mint az Emke szóval. Mikor 
ezt ejtjük ki, önkéntelenül esz­
metársulás kapcsán is az bmke 
gyújtó, meg levélpapiros jut 
eszünkbe és távolról sem egy 
erdélyrészi magyar közműve­
lődési egyesület. Az ex-lexről 
is mindenki tudja, hogy akkor 
nem kell adót fizetni, hogy va­
lami fölfordult állapotot jelent, 
de a maga rengeteg horderejét, 
a törvényen kívüli állapotnak 
egy államra való kihatását a 
szó kimondásánál senki sem 
képzeli el mindjárt.

Törvényen kívüli állapotban 
van az ország.. Nincs megsza­
vazott költségvetés, melynek 
alapján a kormány az állam­
élet szükségleteit födözhetné, 
kiadásait folyósíthatná. Nincs 
törvényes alap, mely szerint az 
államháztartás födözésere szol­
gáló adó kivethető, behajtható 
lenne. Nincs törvényes eszköz, 
melyiyel az állam normális 
életmenetének biztosítékát, az 
adót megszerezhetné. Megsza­
vazott költségvetés nélkül, tör­

vényesen megállapított adó 
nélkül egy alkotmányos ország 
még normális életrendi funkcióit 
sem végezhei.

Es ilyen törvényen kívüli ál­
lapotba jutott az ország a mai 
nappal. Azt kívánhatnék, hogy 
forduljon ki sarkaiból az or­
szág, hogy az állami tekintély 
rongygyá tépödjék, hogy fej- 
vesztettség, khaosz és rémület 
legyen úrrá ebben az ország­
ban, mert ez azt jelentené, hogy 
itt igazi alkotmányosság van, 
hogy az alkotmányt még szent­
ségnek tartják, hogy csak al­
kotmánynyal akar élni az ország. 
De jól tudjuk; nem lesz itt ka­
taklizma, mely alatt az ország 
összeomlik, hanem kormány­
rendeletek lesznek, adófizetők 
lesznek, a kik a meg nem sza­
vazott adót szépen befizetik, 
adó nem fizetők lesznek, a kik 
a pénzt a takarékpénztárba 
fogják eltenni, aztán majd va­
lamikor lesz parlamenti többség, 
mely a kormány törvénytelen 
intézkedéseit legalizálni fog:a, 
aztán lesznek adóbehajtások és 
végrehajtások. Nem fog itt meg­
bomlana semmi, csak az alkot­
mányba vetett hit,; nem fog itt 
elpusztulni semmi, csak az az 
egy szép frázis, hogy Magyar- 
ország alkotmányos ország.

Gyáva hipokrizissel hárítja el 
magától a kormány és pártja 
az alkotmány sutba dobásáért 
a felelősséget. Szavaztátok vol­

na meg a költségvetést, — 
nem lenne ex-lex: vágják oda 
az ellenzék szeme közé. Adtá­
tok volna meg az indemnitást 
— nem lenne törvényen kívüli 
állapot: harsogják a parlamen­
ti kisebbség fülébe, Való igaz, 
hogy az ellenzéken, a parla­
menti kisebbségen múlt, hogy 
nincs budget és nincs indem- 
nitás. De hát mi a hivatása, 
mi a létjogosultsága ennek az 
ellenzéknek, a törvényhozás 
kisebbségének, ha nem az, hogy 
a kormányzás törvényes esz­
közeit, megtagadja attól a kor­
mánytól, a mely már áttörte, 
az alkotmány korlátáit, és a 
mely már lemondott volt, a 
törvényes eszközökről ? Al­
kotmányos, valóban alkot­
mányos országban ezeket a 
törvényes eszieözöket csak a 
többség szavazata vonhatja meg 
a kormánytól. De hát lehet még 
szó alkotmányosságról ott, a 
hol egy kormány a törvényho­
zás tanácskozásának rendjét 
önhatalmúan, szabálytalanul, 
erőszakkal változtatja meg? és 
lehet még a többségre bízni 
a kormány eljárásának megíté­
lését, mikor azt kell látnunk, 
hogy a többség harminc éven 
át egyetlen egyszer sem bírta, 
vagy merte a kormány kíván­
ságát megbírálni és elutasítani 
és nem bírta és nem merte az 
alkotmánysértés útjában most, 
megállítani? Hiszea ha abszo­

lút maxima az, hogy a többség 
uralkodik, akkor Magyarország 
katasztrófájához nem kell más, 
mint egy szélhámos- és két­
százötven mandátum — mond­
ta Horánszky Nándor 1898- 
ban.

A kormány és az ő pártja 
az ellenzékre akarja tolni a tör­
vényen kívüli állapot felelőssé­
gét, mert az nem szavazta meg 
az indemnitást. De ha ennek a 
megszavazása annyira fontos 
lett volna a kormánynak, mint 
a milyennek lennie kellett vol­
na, ha a törvényen kívüli: álla­
potot annyira elakarta volna 
kerülni, mint a mennyire kel­
lett volna, ha az alkotmány éh­
ségét annyi gonddal őrizte 
volna, a mennyivel kellett vol- 
oa, akkor e kormánynak az, 
lett volna kötelessége,, hogy: 
mindenek előtt az állam kiadás 
sainak eszközlésére szükséges 
törvényes fölhatalmazást sze­
rezze meg. Három hónapja volt 
erre^ a kormánynak októbertől 
az őszi ülésszaktól kezdve, ts 
a harmadik hónap végén? tar­
totta csak szükségesnek a kor­
mány a törvényes eszközökről 
való gondoskodást. Obstruk- 
cióról szó sem volt, a rendes 
tárgyalási menetnek megváltoz­
tatásáról szó sem volt mindad­
dig, a mig a miniszterelnök a 
házszabályrevizió kancsukáját 
meg nem suhogtatta. Képtelen­
ség lett volna, hogy az eiien-
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Fiirt az erdőben.
— Irta: Kovács Dezső. —

Bodnár Nagy Istvánról meg volt 
írva, hogy kés rontson be a bordái 
közé.

Az írás így telt be:
Ezernégyszáz munkás túrta a 

Magúra oldalát Radna és Dornavátra 
között. Mint egy óriás sárga kigyó 
húzódott föl az uj országút a ren­
geteg hegyoldalon. Sok ezer szer­
szám csillogott a hév nyári napok 
sugaraiban a sáncok mentén, az 
árkok betömésénél, a hidveréseknéf,* 
a sziklabontásnál. Az óriás kigyó 
fejét napról-napra mélyebben fúrta 
be a bükkerdőségek közé.

Jó kemény csákánynyal, izmos két 
karjával segített neki ebben Bodnár 
Nagy István is az ezernégyszáz 
között. Rettegről jött fel a havasba 
és minden nap elgondolta, hogy 
jól tette.

Oda lent a zsidó kőbányájában 
60 krajezár volt a napszám, itt 1 
írt 20 krajcár; és a dolog sem volt 
nehezebb. Éppen olyan volt, mint 
ott, sőt néha könnyebb is; mert 
sokszor csak földet kellett moz­
gatni, nem sziklát. De a forint húsz 
krajcár akkor is kijárt.

Esténként, ha ledobta a csákányt, 
elment vacsorálni a kalibájába. Ott 
lobogó tűzzel várta egy sugár de­
rekú lány, a Juli; hús sült a vas­
lábosban. Az illata messze terjengett 
a bokrok alján és Nagy István 
érezte, hogy nem egy legény irigy­
séggel néz feléje.

Bár sohase épülne meg a- dorna- 
vátrai országút! Naszódi gazdag 
oláh urak hadd járnának még ló­
háton, ökörszekérrel a vátrai sava- 
nyuvizekhez!

Esténkint bokor aljában a magas 
fűben heverészve sokszor gondolta 
Nagy István, hogy az Isten világa 
igen szép.

Juli mellette ült a fűben.

Egy napon ismeretlen ember ve­
tődött a Nagy István ék pászmájába. 
Uj napszámos volt-e, az aljból ren- 
delték-e fel ide ? Nem tudta senki. 
Alföldi magyar fi lehetett. Szénfekete 
szakálla volt; a két füle táján in­
dult s az álla alá kanyarodott, 
mint ahogy Kossuth viselte. Nem 
volt valami fiatal legény, harminc 
esztendős elmúlhatott.

Délben Nagy István mellé ült le 
s igy beszédbe ereszkedtek.

Ö szalonnát ebédelt, Nagy Ist­
vánnak levest hozott Julis a kali­
bától.

Az uj ember kezdette a beszédet, 
bár munka közben szótalan volt s 
csak úgy falta-vontatta a sziklát, 
mint most a szalonnát meg a ke­
nyeret.

— Sokan vagytok errefelé.
— Sok százan, bizony, válaszolt 

Nagy István s a tekintete le és fel 
bejárta az árokpartokon beverő mun- 
munkások csoportjait. Nagyobbrészt 
már elvégezték az ebédet s úgy fe­

küdtek ott, mint valami csatatéren 
a halottak.

— Látom, sokan az asszonyai­
tokat is felhoztátok.

A legény Julira nézett, a ki egy 
kövön ült s az állát a tenyerébe 
támasztva a* Ünőkő fellegeit bá­
multa.

— így könnyebben megy az élet, 
válaszolt Nagy István. Van, ki főz­
zön és mosson az emberre.— Ne­
ked nincs asszonyod?

— Nincs. Miért volna ?
Julis félszemmel a legényre né­

zett, hogy mit nem beszél. De az 
nem ügyelt rá. Nagyot kanyaritott 
a szalonnából, aztán egyebet gon­
dolt; betett mindent a tarisznyába, 
hanyott dűlt és a karjait a feje alá 
tévén, nézni kezdette az eget.

Nagy István is elvégezte az ebé­
det s ledtilt; Julis melléje húzódott, 
mint máskor. De nem aludtak.

Későbben kérdezett valamit az 
emberétől; az válat vont;

— Én nem tudhatom. Honnan

ii mi
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zék az indemnitást még a Ti* 
sza-kormánytól is megtagadta 
volna és ma már meg lenne 
a kormány kezében a tör­
vényes fölhatalmazás, ma nem 
állt volna be a törvényen 
kívüli állapot; november hó 
18-a helyett december 18-án 
roncsolhatták volna össze a 
kendőlobogtatók a házszabá­
lyokat. Az alkotmány egyik 
megsértéséről bizonyára akkor 
sem mondott volna le Tisza, 
de a másikat akkor elkerülhette 
volna és az országot akkor 
nem rántotta volna bele a tör­
vény nélkül való állapotba.

A jövő képviselői. Mint a csata­
mezőt a hollócsapat, úgy lepi el a 
politikai csatateret ajelöltek tömege. 
Egy csomó ismerős ur s egy csomó 
egészen idegen, legnagyobb részben 
vidéki alak. Az ismerősöket a ház 
folyósóján láttuk. Valamiféle címen 
ott lebzselnek, komoly, sőt szigorú 
pillantásu urak, akik módfelett örül­
nek annak, ha tévedésből képvise­
lőknek nézik őket. Némely vidéki 
deputáció, amely útbaigazítást kér. 
Olyanforma legények, mint Bérezik 
Árpád valamelyik darabjában a ve­
terán táborszernagy, aki majd kiug­
rik a bőréből örömében, mert igazi 
katonatisztnek nézik. Egyécként ször­
nyen mérgesek az igazi képviselők­
re, akik betolakodtak az ő kerüle­
teikbe. Tudniillik, mindeniknek meg­
van a maga kerülete. Némelyiknek 
több is. Sőt egészen biztos kerüle­
tek, amelyek azonban csodálatos­
képpen mi"dig valaki mást válasz­
tanak meg. Azaz, hogy nem mindig. 
Mert most már újra biztos a kerület, 
Egész biztos. Csak éppen még a 
miniszterelnöktől kell pár sor a fő­
ispánhoz. A pár sorért egymás sar­
kára hágnak. Ezt a tülekedést látva,

tudjam? Aztán csakhamar mély 
álomba merült, a tüdője hatalmas 
szívásokkal szivattyúzta a levegőt; 
az arca körül legyek dongtak, a 
melyeket az asszony néha elhesse­
getett onnan.

— Honnan jössz, kérdezte egy­
szer a legénytől a félkönyökére tá­
maszkodva és feléje fordulva. A 
blúzzá szétnyílt egy kissé; kilátszott 
a rózsaszínű bőre. Világított és 
égetett.

— Tudod-e, honnan jön az or­
szágút?

— Arrul, veveteti az asszony nyu­
gat felé mutatva.

— Tudod-e, hova megy?
— Nem. Ki tudná?
— Hát az országutja vagyok én. 

Jövök és megyek. Magam sem tu­
dom, honnan és hová.

— Csak igy magadban?
— Mellettem a két sánc, az jön 

mindig.
— Hát nincs se szeretőd, se fe­

leséged . . .
— Nincs.
— Kár, mert derék legénynek 

látszol.
Fent valahol a szerszámraktárak- 

nál hármas puskalövés dörrent.

megérti az ember azt a megvetést, a 
mivel például mostanában is elbánt 
a pártjával a mandátumok jolelkü 
adakozója. Úgy hajlonganak, annyira 
túllicitálják egymást alázatos kész­
ségben, hogy nem is várhatnak más 
elbánást ezután a protektoroktól. 
Micsoda megbámulni való figura 
lenne közöttük egy olyan figura, a 
ki a megboldogult Grünwald Bélá­
hoz hasonlít leginkább. Vagy Ba­
rosshoz. Aki mint a talentumának 
kijáró just követeli a mandátumot. 
Aki azt mondja, hogy: képességére 
szüksége van a hazának, tehát nem 
kunyorálja magának az őt megillető 
helyet, hanem igényt formál reá. Le­
mosolyognák körül a jelöltek, no 
meg maga a miniezterelnök is; a 
szavazáshoz semmi képesség se kell. 
S a jelöltek egymás hátán szoron­
gó s egymást is vasvila pillan­
tással ellenőrző tömege: szavaz­
ni akar. Akárkire, csak szavazni. 
S nagyságos ur akar lenni. Én iste­
nem, ha te akarod, még a disznóláb 
is elsül. Hát talán esetleg valami 
bankba is bejuthat, ha már sokszor 
és illendően szavazott. Ez a eél. S 
az se utolsó dolog, ha az ember 
a Kossuth Lajos-utca egyik oldalá­
ról átkiálthat legalább Nyíri Sándor­
nak a túlsó oldalra, hogy : szervusz. 
Ha a miniszter kissé különös ábrá- 
zattal bólint vissza, az se baj. A je­
lölt ma se valami szemérmeies je­
lenség. Hát még mi lesz, ha kinyí­
lik és virág lesz belőle. Megveregeti 
a zsurnaliszta urak vállát, észreveszi 
e jó cikkeket a lapban s jövőt he­
lyez kilátásba azoknak n fiatalurak­
nak, akiket ma egy Borocskáért, a 
nevének csak a felemlitéséért ku- 
nyoráió pillantással kisér végig a fo­
lyosón. Úgy bizony.

Hol lépnek föl a miniszterek. A
kormánypárti csoportok valóságos

Nagy István felmozdult; vet te is a 
csákányát. A többiek is feiszede- 
lőzködtek és beálltak a dologba. 
Egy óra volt, a déli pihenés le­
járt.

Az asszony összeszedte az ebéd 
maradékát, a kenyeret betette a ta­
karóruhába és az ebéd vékájával a 
fején leindult a réten. Egy forduló­
nál azonban visszanézett. Nagy Ist­
ván is, a legény is éppen akkor 
fordultak vissza. A tekintetük talál­
kozott. De összeviilant a két em­
ber tekintete is, hogy a domb me- 
gett eltűnt a Julis alakja,

— En nagyon ébren alszom ám! 
szóit később Nagy István.

— Mint a nyúl, meg a pásztor.
— Ügyeljen mindenki a szemire, 

hogy hová néz. Errefelé a sok ág 
még kivághaíja.

— Hm! Mind a kettőt, v:.gy 
csak az egyiket? kérdezte a legény.

Ez olyan találós kérdés volt, hogy 
Bodnár Nagy István nem felelt rá 
semmit, de mind a kettőnek belé pi­
rosuk az orcája.

Ozsonnáig nem történt semmi.
Akkor külön üllek le pihenni. Az 

idegen legény a munka helyén az 
oldal alatt heveredett le, Nagy Ist­
ván elment más felé.

hajszát indítottak miniszteri képvi­
selőjelöltekért. Ez a jelenség is 
élén* bizonysága a kormánypárt 
sovány reményeinek, melyekkel a 
választási küzdelembe indul. A 
központ alig győzi a válaszadást a 
vidéki fiók Lloyd-kluboknak, me­
lyek miniszterért esdenek. Eddigi 
megállapodás szerint a Tisza-kor- 
mány tagjai a következő kerületek­
ben lépnek föl: Tisza István a bu­
dapesti IV. kerületben, Lukács 
László Körmöcbányán, Hieronymi 
Károly a budapesti VI. kerületben, 
Tallián Béla Törökkanizsán, Nyiry 
Sándor a budapesti II. kerületben, 
Berzeviczy Albert a budapesti VIII. 
kerületben, Plósz Sándor a bács- 
megyei Regőcén, Khuen-Héderváry 
Károly Temesvárott.

Hogyan Ítéljen
a magyar nép?

*
Az utóbbi időben a mi derék 

levélhordóink kellemetlen meglepe­
téseket hoznak nekünk. Ahelyett, 
hogy édes véreink, barátaink, vagy 
üzletfeleink várva-várt leveleit kéz­
besítenék, egyre-másra a nyakunkba 
sózzák hol Tisza Istvánnak a leg­
utóbbi parlamenti küzdelem folya­
mán tartott, sokszor a jóizlést is 
mélyen sértő beszédeit, hol pedig 
az ellenzék hazafias küzdelmét becs­
mérlő és gyalázkodó röpiratokat.

E brosürák úgy hasonlítanak egy­
máshoz, mint egyik tojás a másik­
hoz. Szerzőik neve nincs rajtuk, 
(bizonyára maguk is szégyenük, 
hogy ilyenek megírására vetemed- 
tek); tartalmuk egyformán zagyva 
és silány; finom fehér papirosra, 
szép öreg betűkkel nyomtatták és 
kiállításuk egyébként is diszesnek 
mondható.

n Hogy kinek a megbízásából és 
főleg kinek a pénzén adatnak ki, 
azt sűrű homály fedi, de persze 
közelfekvő és az igazságnak meg­
felelő föltevés, hogy a kormánynak 
a címadományozásokból és rang- 
emeiésekbői összeharácsolt nagy 
összegű titkos alapjából telik az 
i yen nyomtatványokra. (Okos em­

ber lehet az az ötödik Guttmann, 
aki kereken visszautasitoita a báró­
ságot azzal, hogy neki nincs ki­
dobni való 70U.000 koronája. Hát 
nem kidobott pénz az, amit ilyen 
célokra fordítanak ?)

A napokban ismét érkezett egy 
ilyen röpirat-transzport a főváros­
ból. Minden épkézláb embert bol­
dogítanak belőle. A röpiratnak 
cime: Hogyan Ítéljen a magyar nép ? 
A fede’e nemzeti színekben pompá­
zik, a tartalma azonban már tisz­
tára svarc-gelb. Párbeszédek ior- 
májában megszólaltat hat estén át 
egy kormánypárti és egy ellenzéki 
érzelmű magyar parasztember és 
utánozva a szinmagyar zamatos 
nyelvét, amit sehogysem talál el, 
az egyik paraszt beszéde állal azt 
igyekszik megértetni a másikkal, 
hogy nem az ellenzék küzdelme 
a hazafias, a nemzet érdekében levő 
cselekedet, hanem csak Tisza Ist­
ván tervei alapján érhető el az or­
szág hőn óhajtott boldogsága.

Nem érdemes magával a röpirat- 
tal bővebben foglalkozni, bár rop­
pant hálás téma kínálkozik pontról- 
pontra való cáfolgatása által az el­
lenzék becsületes küzdelmének di­
cső megértetésére és dicsőítésére. 
A sok valótlan és rosszakaratú ál­
lítás közül találomra kiragadunk 
egyet, hogy valótlanságának felde­
rítésével rámutassunk a többi kité­
tel hazug ferdítésére is.

Az ellenzéki panasz fölemliti az 
obstrukciók vívmányait: a tiszta 
választást, a kúriai bíráskodást, a 
katonai sikereket, a magyar nyelv 
oktatását a katonai tanintézetekben 
stb. Erre a kormánypárti azzal fe­
lel, hogy nem az obstrukció hozta 
ezeket a vívmányokat, hanem „érett 
gyümölcsként“ lehullottak a fáról.

Hat nekünk jobb emlékezőtehet­
ségünk van mint a brosíira Írójá­
nak. Mi jól emlékezünk arra, hogy 
az ő bálványozott Tisza Isívá ja 
még Bánffy miniszterelnöksége alatt 
kézzel-iábbal tiltakozott a tiszta vá­
lasztások, a kúriai bíráskodás meg­
alkotása ellen. A n ;gy obstrukció 
idejében pedig, 1903. junius havá­
ban éppen Tisza István gróf volt 
az, a ki ugrai választói előtt a leg-

Fent a bükkfák között egyszer 
csak megindult egy mázsányi nagy 
kő s nagy recsegéssel gurulni kez­
dett az alj felé. Akkorákat ugrott, 
mint egy bakkecske s mind na­
gyobbakat ugorva és mind nagyob ­
bakat dobbanva rugra szét a tör­
meléket meg az elébe kerülő szá­
raz ágakat. A legénynek csak annyi 
ideje volt, hogy az árokpart alá 
lapuljon. A roppant bálvány ott 
búgott el fölötte és az országút 
közepéről egy nagy ivvel a pa­
takba vágódott.

Nagy István később került egy 
kHsé a munkához, mint a többiek. 
Mondták neki, hogy mi történt s 
mutatták a kővet a patakban.

Hát'nagy gyümölcs, válaszolta 
egykedvűen. Itt csinos gyümöl­
csök teremnek a fán.

Mi íor vége volt hat órakor a do­
lognak, melléje húzódott a legény, 
mert neki is volt mondani valója.

Egy kő a délután megindult 
a hegyről, hé 1

A kő nem bazsarózsa. Nincsen 
neki gyökere. Annyi gyökere sincs, 
mint egy gombának.

Hát csak azért mondom, mert 
értek én a szóból is.

— Nincsen nekem veled sernm* 
szóm.

— Hát?
— De eligazítani valóm aligha 

nem lesz.
— Állok elébe.
— Ho hát az Isten áldjon meg 

minden emberi 1
Azzal elváltak; a legény felfelé 

ment, Nagy István lefelé.
Másnap az asszony átszólt a 

sáncon a legényhez. Az embere 
fennebb dolgozott akkor, két domb 
is volt közöttük.

— Megvert ám kendért. Nézze!
De a legény nem válaszolt a 

szóra.
Nézze kend már a karomat! 

Felgyürte az ingét a könyökéig. A 
ormás szép karjain bizony kék fol­
tok estek. De a legény nem nézte.

— Az urad. jussa van hozzá.
— Nem is uram az nekem, — 

szólt Julis. A hangjában, ahogy ezt 
mondta, volt valami forróság. A le­
gény most felnézett rá, aztán sebe­
sen oda ment hozzá és megszorí­
totta a csuklóját keményen és ha­
raggal.

Haliod-c ? Hadd, hogy én jár­
jak utánad 1

m
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erősebb kifejezésekkel illette, sőt gya- 
lázta az ellenzéknek azt a küzdel­
mét, a mely a magyar nyelvnek a 
hadseregben való érvényesülését 
akarta kivívni. Igaz, hogy ezért a 
beszédéért Nagyváradon valósággal 
megkönnyezték. Tisza István tehát 
korántsem érlelte meg a nemzet 
ölébe hullott gyümölcsöket, hanem 
épen érésük ellen egész erejével 
dolgozott, sőt az érés megvalósu­
lása esetére a golyó és akasztófa 
rémképét is festegette.

Ez az igazság a Tisza István ha- 
zafisága tekintetében! A magyar 
nép Ítélni fog. A névtelen röpirat- 
ban foglalt hazugságok, ha ugyan 
azt a fércmunkát majd egyáltalán 
olvassák, hatástalanok maradnak a 
józan eszü magyar nép előtt és 
nem fogják a választó közönséget 
abban a meggyőződésében megin­
gatni, hogy a kormányelnök alkot- 
mánytiprásával szemben az alkot- 
mányvédök lobogóját kell diadalra 
vinni.

Választási mozgalmak Hunyadme- 
gyében. Hunyadmegyéből kapjuk az 
értesítést, hogy a választási moz­
galmak ottan nagyban megindultak. 
A hivatalos körökben, mint komoly 
számba vehető jelölteket a követ­
kezőket emlegetik:

Dévai kerület: Szabadelvüpárti je­
lölt : br. Szentkereszty György. 
Disszidens : gr. Thoróczkay Miklós.

Dobrai kerület-. Szabadelvüpárt: 
Lázár László. Nemzetiségi program­
mal: dr. Vlád Aurél.

Körösbánya: Szabadelvüpárt: Hol- 
laky Imre. Ellenjelölt: eddig nincs.

Szászvárosi kerület-. Szabadelvü­
párt: Vörös László államtitkár. 
Nemzetiségi programmal: dr. Mihú 
János.

Vajdahunyadi kerület: Szabadel­
vüpárt: Török Béla. Ellenjelölt: 
még nincs.

Hátszegi kerület: Szabadelvüpárt: 
br. Ncpcsa Elek. Ellenjelölt: még 
nincsen.

Mi történik.
A trónbeszéd.

Kezdődik a sajtócenzura.
A király Budapesten.

— Saját tudósítónktól. —
— december 31.

A bécsi hírek izgatják ma a fan­
táziát. Délelőtt a függetlenségi párt­
körben, ahol a vezérlő-bizottság 
gyűlt össze ülésre mindenki hallott 
arról, hogy az udvarnál példátlan a 
megrökönyödés. A király tanács­
adóit konsternálták azok a szenzá­
ciók, a melyeket a végleteken is 
tulfeszült magyar politikai helyzet 
kipattantok: Apponyinak átvonu­
lása a negyvennyolcas pártba, az 
ellenzéknek minden vonalon való

diadalmas tér hódítása és az a hir, 
amely a spanyol udvari etikett vi­
lágába úgy vágódott bele, mint a 
bomba, hogy a irónbeszédre nagyon 
könnyen ott a királyi palotában 
visszhang támadhat.

Most már az udvart aggasztja az 
a kérdés : nem követnek-e el vég­
zetes mulasztást, ha a királyt nem 
informálják ezekről a körülmények­
ről, a mivel esetleg roppant kínos 
szituációba döntik. És az ellenzéki 
képviselők közt az az információ 
szállong, hogy Khuen tegnapi 
audienciája összefüggésben áll ez­
zel a pánikkal.

Hogy mit végzett ez a sötét múltú 
politikus tegnap, azt persze még 
nem tudni. De azt bizonyosra veszik, 
hogyha akármilyen módon is, bár­
micsoda ravasz furfanggal célzott a 
király előtt ezekre az eshetőségekre, 
akkor a trónbeszéd elmarad. És ez 
a hit Tiszára is olyan fordulatot 
jelent, a melynek ugyancsak mesz-
szemenő következményei lehetnek...

*

A vezérlő-bizottság ülésén Kos­
suth Ferenc elnökölt és gróf Zichy 
Aladár, Tóth János, Thaly Kálmán, 
Szederkényi Nándor, báró Bánffy 
Dezső, gróf Batthyány Tivadar, 
Ernszt Sándor, Hentaller Lajos és 
Pallay Sándor, a függetiensági párt 
titkára vettek azon részt. A vezér 
lő-bizottság a választási előkészü­
letekkel foglalkozott s a jelölések 
sok komplikációjával járó kérdései­
ben kereste a helyes utat. A kü­
lönböző ellenzéki pártok hirtelen 
egyesülése természetesen itt-ott 
egyéni érdekeket sért s a vezérlő­
bizottságnak az a feladata, hogy 
itt az ellenzéki érdekeket egyeztes­
se azokkal.

A bizottság ülése negyed két 
órakor végződött.

*
A holnapi újévi beszédek iránt 

természetesen nagy az érdeklődés. 
Legnagyobb várakozással néznek a 
szövetkezett ellenzék szónokának, 
gróf Apponyi Albertnek a beszéde 
elé, a melyben — úgy értesülünk — 
a nemzeti párt vezére bejelenti azt 
az elhatározását, hogy a nemzeti 
ellentállás sikere érdekében belép a 
függetlenségi pártba s a pártvezető 
elveinek igazságát magára kötelező­
nek ismeri.

A függetlenségi párt programmja 
teljes változatlanságában fenmarad, 
legfeljebb azzal bővilik, hogy a 
párt kimondja, hogy ezentúl részi 
vesz a delegáció munkájában.

A sajtó cenzúra.
Tiszáék kétségbeesetten dol­

goznak. Úgy értesülünk, hogy 
a legújabb fogás a sajtó ellen 
irányul. Az ügyészség ugyanis 
titkos utasítást kapott, hogy 
ezentúl minden lapot, amely" a

királyi esküre tesz allúziókat,
kobozzon cl és indítsa meg
felség-sértés címén az eljárást.

A király Budapesten.
Mint jő helyről értesülünk, Őfel­

sége január 2-án délután indul el 
Bécsböl és este hét óra liz perc­
kor érkezik Budapestre a nyugati 
pályaudvaron. Semmiféle hivatalos 
fogadtatás nem lesz, — a király 
egyenes parancsa folytán. A trón­
beszédet ö felsége személyesen fog­
ja elmondani. Az aktusnál ott lesz­
nek a darabantok is, báró Fejérvá- 
ry Géza parancsnoksága alatt.

A kiegyezés mérlege.
Irta: Hentaller Lajos.

A 48 legyőzte a 67-et! Pedig 
csak négy évtizede, hogy a 67-es 
kiegyezés Magyarországból Ausz- 
tria-Magyarországot csinált. És most 
a Szilveszter újabb évfordulóján 
konstatálhatjuk, hogy minden év 
bebizonyította, hogy a kiegyezés 
nagy müve rossz, mert ez a mü 
nem felel meg céljainak. Beállott a 
kiegyezés csődje. Ideje volt! így 
is sokáig tartott! — Hisz a leg­
jobb szerkezetű lokomotív is csak 
harminc esztendeig szolgál. Az 
automobil csak öt-hat évig. Nem 
csoda, ha ma már azok is, kik 
eddig a kiegyezés védői voltak, 
beismerik, hogy bizony a c^d be­
állott. — Csináljuk hát meg ennek 
a bűnben született kiegyezésnek a 
mérlegét.

A kiegyezés megkötésekor a nem­
zet azt hitte, hogy azon az alapon, 
melyen Deák Ferencnek sikerült 
Ausztriával szemben kiegyezni, még 
több jogot fog szerezni! Nemcsak! 
Hanem, hogy azon az alapon épí­
tünk s lassanként visszaszerezzük 
elharácsolt régi jogainkat. Rettene­
tesen csalódtunk! — Igen! Mert 
a lefolyt négy évtized nem volt 
egyéb, mint politikai, gazdasági és 
pénzügyi jogainknak folytonos ál­
dozatul dobása és a magyar nem­
zeti önérzet valódi Kálváriája. — 
így van ez! Csak tényeket fogok 
felsorolni. Rideg, talán rég elfele­
dett tényeket.

Rögtön a kiegyezés megkötése 
után kitűzték a budai váriakra a 
sárga-fekete zászlót. Ma is az lobog­
ott! A p rlament többsége kevés­
sel azután a nemzet terhére elvál­
lalta az osztrákok államadósságai­
nak fizetését. Az akkor alakulóban 
levő demokrata köröket a kormány 
bezáratta s ezzel megüzente már 
akkor a hadat a gyülekezési jog­
nak. A többség behozta a dohány­
monopóliumot s „fehér lapot“ adott 
a horvát testvéreknek, a miért ezek 
azóta hálából leszavazzák a nemzet 
igazait. Meghozták a nemzetiségi 
törvényt s busás nyugdijat szavaz­
tak meg azoknak a hazaáruló gaz­
embereknek, a kik 48-ban a nem­
zet jogai ellen küzdöttek. Ellenben 
megtagadták a negyvennyolcas 
honvédek nyugdíjazását. A megyei 
intézményt mégfosztották régi jogai­
tól, de elvetették az ellenzék által

több Ízben indítványozott magyar 
nemzeti bank felállítását. E helyett 
uzsorakölcsönt uzsorakölcsönre sza­
vaztak meg s fölemelték az udvar­
tartás kiadásait. A népre pedig rá­
húzták a személyes kérése i adót 
és a stemplit.

Megkötötték Romániával az első 
kereskedelmi szerződést s ezzel 
megölték iparosainkat és földmive- 
lőinket. Átvállalták a 80 milliós 
bankadósságot, a melyet akkor csi­
nált az osztrák, midőn szabadság- 
harcunkat verte le. Magyar véren 
és pénzen foglalták el Boszniát és 
meghozták a beszállásolást tör­
vényt, a mely gaz törvény egész 
Magyarországból magyar pénzen 
osztrák kaszárnyát csinált. Viszont 
kihonositották törvény utján Kos­
suth Lajost s a véderő létszámát 
felemelték 800.000 ezer főre. Jött 
ezután a nemzeti sérelmek hosszú 
sorozata: az egri zászlósértés, a 
Janczky-ugy, a közigazgatás álla­
mosításának terve, az a szörnyű 
eszme, hogy 48-as honvédekkel 
megkoszoruztatják Hentzi-szobrát s 
a sajtószabadság és egyéni sza­
badság korlátozása. De nem foly­
tatom. Pedig folytathatnám akár 
egész jövő évi Szilveszter-napjáig, 
mert igy tartott huszonnégy évti­
zeden keresztül egész a chlopyi 
hadparancs kibocsátásig, a novem­
ber 18 án elkövetett merényletig és 
a „ex texben való feloszlatásig.

Ebből az tűnt ki, hogy a bécsi 
udvarnak a 67-es kiegyezés csak 
szinleg volt jó, de tényleg füttyök 
rá. Ismétlődött a régi fejőstehén po­
litika. Mert a mikor a fejőstehén 
kissé makacskodotf s nem akart 
tovább is elegendő tejet leadni, a 
kamarilla sötét hátterében rögtön 
mégjelentek az 1848 bői már jól 
ismert Récsey Ádánv, Jellasich- és 
Windlschgrátz-féle alakok, kezük­
ben vagy a chlopyi parancscsal, 
vagy az alkotmány: fenyegető más 
pátenssel.

Most legújabban pátenssel osz­
latják fel a kápviselőházat s pá­
tenssel választatnak. A klegvezés 
tehát csődöt mondott!

Ugyan van-e még valaki ebben 
az országban, a ki meg van elé­
gedve az 1867-iki kiegyezéssel ?

Ha van, ám álljon elő s indo­
kolja meg az ország színe előtt, 
miért is elégedett voltaképpen.

Csak arra kérem, mondjon iga­
zat. Mert ma már az egész ország 
elégedetlen a közös kiegyezéssel.

Es most, Szilveszter hajnalán, 
azoknak az eszméknek a hatása 
alatt, hogy a 67-es eszmék védői 
és nagy előharcosai belépnek a 
48 as Kossuth-pártba, eszembe jut­
nak imádott mesteremnek, Kossuth 
Lajosnak azok a látnoki szavai, 
melyekkel a mai helyzetet már 1893. 
május 17-én megjövendölte amaz 
emlékezetes turini banket alkalmá­
val :

„ . . . ha nem lehet, az eszme 
magától tel fog támadni. Igen 1 Ha 
nem lehet, esküszöm Istenemre, 
hogy eszméim feltámadnak 1“

Igaza van a haza atyjának 1 Esz­
méi hamarább feltámadtak, mint ő 
gondolta.

— ajánlja megbízható jóminőségü —

llfffA 1 fllílC női divat-, közmű- és
fehérnemű-kereskedését

#*<£♦♦♦♦♦♦♦♦♦ Kolozsvárt, Wesselényi M.-utca 5. sz.

Raktáron dusválasztékban ki 
Női ruhaszövetek

Selymek
Színtartó barchetek

Flanellek
Átüttök és Boák

mindenféle
Ruhabélések és díszek 
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Vásznak
Mindennemű fehérneműk 

Harisnyák 
Trico alsó ruhák
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Mindenféle térítők
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és Függönyök stb. 
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Vidéki városok bankja. Érdekes 
bank alapítási terv megvalósításán 
fáradoznak a vidéki városok pol­
gármesterei. A városok polgármes­
tereinek évenkint tartott kongreszu- 
sän ugyanis már több ízben szóba 
jött, hogy jó volna egy jelzálog 
bankot alapítani, mely csakis vi­
déki házakra adna jelzálogkölcsö­
nöket. Van ugyan a vidéken is több 
intézet, mely kötvénykölcsönöket 
nyújt és a budepesti intézetek kö­
zül is akárhány ad nagyobb vidéki 
városokban a házakra jelzálogköl­
csönöket, de az érdekeltek véle­
ménye szerint ez távolról sem te­
lel meg a célnak. A vidéki városok 
vezérférfiai teljes j >ggal várják azt, 
hogy a vidéken is nagyban föllen- 
lendiilne ez építkezési kedv, ha 
volna oly országos intézet, mely 
olcsó törlesztéses kölcsönt adna a 
vidéki házakra, ép úgy, mint ez a 
fővárosban történik. Ép azért a vi­
déki városokban mozgalom indult 
meg az iránt, hogy egy oly orszá­
gos jelzálog intézetet alapítsanak, 
amely kizárólag csak vidéki váro­
sok házaira adna jelzálogkölcsönö­
ket záloglevelek kibocsátásával. 
Azok a városi polgármes’erek és 
egyéb vezérférfiai a vidéki városok­
nak, kik ezt a mozgalmat megindí­
tották, ezúttal arra is számítanak, 
hogy ennek az uj intézetnek a zá­
logleveleit sikerül jórészben a vi­
déki városokban elhelyezni és egyéb 
a városok által kezelt tőkéket első 
sorban ennek az intézetnek zálog­
leveleibe fektetnék. Az uj intézetnek 
vidéki jellegét azzal is akarják biz­
tosítani, hogy ennek az uj intézet­
nek a székhelyeit egyik erre alkal ­
mas vidéki városban helyeznék el.

Krónika.
Régi lapok expedíciója.

Mikor a régi szerkesztő keilő ak- 
kurátossággal összeállította lapját, — 
olló és ludtoll segítségével az egyes 
rovatokat kitöltötte, s mikor az utol­
só oldallal, a „Hazai Dolgok és 
egyébb Toldalék“-kai is szépen rend­
ben volt, — következett a munka 
legnehezebb és legkétségesebb része ; 
az expedíció. Ma pár óra alatt eze- 
rekre és százezrekre menő laptö­
meget bonyolít le a legsimáb­
ban a szervezett hírlap expedí­
ció, régi újságoknál azonban heten­
ként egyszer-kétszer még 900—1000 
lapnak az utbainditása is százféle 
nehézség között ment végbe. Mert 
1835-ig még a legolvasottabb és 
legelterjedtebb lapoknak is alig volt 
több az előfizető közönsége kilenc- 
száz—ezernél. Ennek a publikum­
nak is nagy része olyan volt, hogy 
a lapot megtartotta, de az előfize­
tési pénzek beküldésével nem na­
gyon sietett. Ilyenkor a kiadók és 
szerkesztők vállvetve buzdították a 
közönséget nagyobb részvétre.

— Oh! olvadj össze Hazám, hogy 
ei ne olvadj !“ -- biztatja a Kassai
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a Felsőmagyarországi Minerva egykori 
megrendelőit.

S mikor ez sem használt, a szer­
kesztő más hangot kezdett. Az expe­
díció bajai fölött panaszkodik, a 
részvétlenségért sirdogál és a legér­
zékenyebb húrokat is megpengeti. 
Erre is van tanulságos példa a kassai 
Minervában.

— „A collector urak — Írja a 
szerkesztő — sehonnan sem küldik 
be tavalyi pénzeinket. A kiadó Így 
nem folytathatja soká, mert nem 
győzi, mert olvasói nicsenek, mert 
ötét nem fizetik. De ő sem engem ... 
kétségbe kell esnem.“

A Magyar Hírmondó, Magyar Kurír 
állandóan panaszolják, hogy sokan 
vannak hátralékban, a Mindenes 
gyűjtemény pedig az előfizetők név­
sorát sem meri közleni, nehogy a 
hátralékosok megsértődjenek.

Az expedíció nehézségeit a kor 
viszonyai, a szigorú sajtórendőri fel­
ügyelet magyarázzák. A kész lapot a 
cenzorok megvizsgálták s ha valami
nem tetszett bennök, lefoglalták, a
cikkeket törölték, a szállítást meg­
akadályozták és a szerkesztőket meg- 
birságoltatták. Némely szerkesztő két- 
három száz arany büntetés pénzt is 
fizetett s az expedíció tagjai még 
csak ezután kezdődtek. Az első ma­
gyar hírlap (Magyar Hírmondó) elő­

fizetési ára számonként „tiz pénz“ 
volt, a mi egy évben heti kétszeri 
megjelenéssel az expedíció költségeit 
is, beleszámítva 24—25 forintra emel­
kedett. A szerkesztő egyúttal a lap 
expediálásáról is köteles volt gon­
doskodni. 1810-bnn a bécsi Magyar 
Kurír szerkesztői jelentik, hogy a lap 
ára Bankó cédulában 24 frt. jó pénz­
ben pedig 16 frt. A drágulást azzal 
magyarázzák, hogy nekik is megdrá­
gult a „kopertáknak kinyomattatása, 
a posta portó, az ujság-expeditorok 
fizetése és a koperták leragasztásá- 
hoz való „tsiriz.“ Azok, akik régi 
módi szerint újságjaikat kopertázva 
lepecsételve kívánták, 2 írttal többe' 
tartoztak fizetni, mivelhogy a Kurír 
szerint a „spanyol Viaszk is nagyon 
megdrágult.“

Ámha a múlt század újságjai pa­
naszkodva szólnak a közönség közö­
nyéről, viszont ennek is sok oka 
volt panaszkodni a „Journálok“ ellen 
Az expedíció idézte elő ezeket a 
kellemetlenségeket. Az még legkisebb 
baj volt, hogy a „subscribans“-ok 
rendetlenül kapták lapjaikat. A hír­
lap olvasás akkor még nem volt 
olyan közszükséglet, mint ma. De 
napirenden levő eset volt, hogy sok­
szor hónapokig, félévig kellett vár­
nia a megrendelőnek lapja után, sőt 
elég gyakran három négy szám után 
az expediálás végleg abba maradt. 
A Szacsvav Sándor szerkesztésében

megjelenő Magyar Kurír 1793-1 k 
évi 1-ső számában a bécsi hivata­
los német lap után egy tudósítást 
közölt, melyben a fejedelemre vo­
natkozó Sie kitételt a népes Kegyel­
med--del fordította. Megállapították 
rögtön a felségsértést, a lap jogát 
megvonták Szacsvaytól s az előfize­
tők két hónapig lap nélkül maradtak 
az előfizetési pénzeket azonban nem 
reklamálták. A Bacsányi-féie Magyar 
Museum-bó\ három év alatt csak öt 
füzetet kaptak az előfizetők s ezt az 
öt füzetet is rendetlenül. Kazin­
czy Orpheus-a szépirodalmi és esz­
tétikai „folyóírás“ volt s az akkori 
iróvilág és közönség támogatásával 
dicsekedhetett. Mégis az előfizetők 
tizenkét szám helyett egy év alatt 
csak heiet kaptak, de még ezt a hét 
darabot is csak nagy diskurzusok 
után lehetett Landertől kierőszakolni.
A Döbrentei Gábor által szerkesz­
tett Erdélyi Múzeum „fertály eszten­
dei irás“ volt s hét év alatt mind­
össze csak tiz szám jelent meg be- I 
löle.

Így volt ez a többi lapokkal is, 
eltekintve, hogy az expedíció kez­
detlegességei még az elősorolt ese­
teknél is különlegesebb nehézségek­
kel jártak. A posta intézmény a 
XVIII. században és a XlX-ik elején 
még nagyon fejletlen, a postán való 
szállítás pedig igen költséges. Tiz 
forint után négy forintot a posta 
szállítási dij elmén levont s ezt az 
illetményt mindannyiszor felvette, 
még ha az előfizetők hiányosan is 
küldték be a lapért járó összeget. A 
postai szállítás, habár igen költséges 
volt, még sem nyújtott semmi bizto­
sítékot a kiadóknak. Nem egy régi 
lapkiadó panaszolja s nem is egy­
szer, hogy a lappéldányok a postán 
bepiszkoltatnak, a koperták feltépet- 
nek, a lapok elhányatnak és sokszor 
napokig ott hever az újság a postán, 
inig a hivatalnokok kényelmesen ki­
olvassák. Különösen a bécsi postán 
volt nagy a rendetlenség, nem csoda, 
ha a szerkesztők és kiadók váloga­
tott bókok kíséretében kezelik a 
„tisztes posta urakat“, mint a kik­
nek méltányosságától és kötelesség- 
tudásától az ö egzisztenciájuk is 
függött. Az expedíció másik fajtája, 
a magánosok utján való terjesztés 
szintén nehézkes volt és sok bajjal 
járt. A postán kívül ugyanis bizo­
mányosok, utazó-kereskedők, collec­
tor k révén és a vásári alkalmatos­
sággal közvetítették a lapokat. Az 
Erd. Muzeum tervezése alkalmával, 
1899 dec. 13-án Döbrentey a kö­
vetkezőket irja Kazinczyhez:

— „A nyomtatás költségére, leg-
i jobb lenne, ha Előrefizetőket szed-I J
S nék. Különben az lassan kél el s
I az exemplárok rajtam maradnak.
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Postán első esztendőben, ha nem 
lehetne küldeni, a sokadalmak alkal­
matosságával kiildeném el Olvasó­
inknak.“

Leggyakoribb eset volt, hogy a 
subseribánsok könyvkereskedőknél, 
Íróknál, irodalom barátoknál fizettek 
elő s az ő révükön kapták meg a 
lapot. A Magyar Museumot, Felső- 
Magyarszági Minervát, Erdélyi Mú­
zeumot, Aurorát Így terjesztik. Eh­
hez azonban már nemcsak jóakarat 
hanem élétre valóság is kellett. Alert 
sokszor egy-egy irodalombarát ré­
szére harminc-negyven lapot is expe- 
diáltak, s azokon illett túladni. Kul­
csár István egymaga száz darab 
Aurorát adott el egy esztendőben, 
hasonló rekordot ért el Feisöbiikki 
Nagy Pál, aki a pozsonyi ország­
gyűlésen százhúsz példányra talált 
vevőt, de ezek kivételek.

Gyakoribbak az olyan esetek, hogy 
a lapot átveszik, de nem fizetik ki, 
vagy megígérik a fizetési, de mind­
egyre késnek vele. Bajza a kolpor- 
török között talán a legélhetetlenebb 
volt. Két-három Aurórát alig tud 
eladni. Egyizben már megörvendett, 
mert talált vevőre, a ki „creditbe“ 
megvett egy példányt, de mikor el­
olvasta, ujjal nyomának teljes hátra­
hagyásával visszaküldi, mert nincs 
pénze. Más alkalommal pedig, mikor 
egy „csinos“ asszonyt kínál meg 
egy ilyen Aurorával, ez úgy véli, 
hogy Bajza ajándékba kínálja: nem 
utasítja vissza, de nem is fizeti ki.

Keveset javult a helyzet a negy­
venes, sőt még az ötvenes években 
is, bárha a közlekedés és a postai 
intézmény ekkor már valamivel fej­
lettebb stádiumba jutott. Csak a ki­
egyezés után, mikor a sajtó ismét 
szabadon szólhatott s a közlekedési 
eszközök fejlődése általános lendü­
letet vett, — kapott a hirlapexpedició 
óriási méreteket. Az újabb idők be­
látása, hogy a sajtó elterjedtségének 
sikere ép oly mértékben függ a jól 
szervezett expedíciótól, mint a jól 
szerkesztett újságtól. Ma csak a fő­
város, egy hónap alatt nagyobb tö­
megét küldi szét az országba a hír­
lapoknak, mint a mennyit 1840-ig 
egy évszázad alatt képes volt a ma­
gyar ujságirodalom produkálni. Ez 
az arány demonstrálja legnyomaté­
kosabban a mai magyar zsurnalisz­
tika fejlődésének hatalmas lendületét, 
mely a néhai Kuriruk, Merkuriusok 
és Hírmondók csirájából nőtt ki s 
vált a mai idők szellemi életének 
legnélkülözhetetlenebb tényezőjévé.

(b. e.)
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— A /•<?£/ Kolozsvár. —
II.

A légszesz áldozatai.
A napokban a kolozsvári gázgyár 

hirdetmény utján figyelmeztette a 
közönséget a fagyó a időben előfor­
duló gázcső repedésekre és annak 
végzetes következményeire. A laikus 
közönség bizonynyal abban a té­
ves hitben van, hogy az e fajta 
gázöm és csak azon a helyen fe­
nyeget veszedelemmel, hol a gáz­
cső be van vezetve. Hát ez téves 
hit. Sőt jó távolságban is végzetes 
lehet a lakókra nézve a gázömlés. 
Mert például, ha az utcán egy cső 
megreped, a kiömlő légszesz a 
fagytól megkeményedett földtöme­
gen át a pincehelyiségekbe tolul, 
honnan a padlózatok repedésén át 
a szobába Ömlik. A légszesznek ez 
az ömlése meg szinte észrevétle­
nül, de annál veszedelmesebben 
hatol a mit sem sejtő emberek szer­
vezetébe. — Két szerencsétlen eset 
is emlékezteti a kolozsváriakat a 
légszesznek gyilkos munkájára, mely 
éppen fagyos időben szedte áldo­
zatait.

Az egyik eset 1886. évi január 
hó 1-ére virradó éjjel, tehát Syl­
vester éjjelén történt. Peielle István 
nagytőzsde bérlő és füszerkeres- 
kedés tulajdonos Sétatér-utcai há­
zában ugyanis a reggeli órákban, 
mikor a cseléd az ott lakó öt ta­
nulónak és üzletvezetőnek a szo­
kásos reggelit bevitte, nagy rémü­
lettel észlelte, hogy az egyik ta­
nuló meghalt, a második meg a 
halállal vivődik, mig a többiek sú­
lyos betegen, alélten feküdnek ágya­
ikban. A cseléd kétségbeesett kiál­
tására két orvost is segítségül hív­
tak, de azok az egyik" tanu­
lónál már csak a beállott halált 
konstatálhatták. A többieket hama­
rosan a kórházba szállították, hol 
azonban még az nap a másik ta­
nuló is meghalt. Mindkét áldozat 
névleg: Furhmann József és Kimer 
Rezső 14 évesek voltak. — A vá­
rosban annak idején a rémhírt más­
nemű mérgezéssel hozták össze­
függésbe. A megejtett boncolás 
azonban minden kétséget kizáróan 
gázmérgezést konstatált A mérge­
zés gázcsőrepedés folytán kelet­
kezed. A kiömlő gáz átszivárgóit a 
lakáson és kegyetlenül végezte 
lassú, de biztosan gyilkoló mun­
káját. E mellett szólt az a körül­
mény is, hogy a lakók már hetek 
óta megmagyarázhatatlan hányás­
ingerben és tejfájásban szenvedtek 
és ezek a jelenségek a gázmérge­
zés biztos előjelei.

A mérgezés többi áldozata több 
heíi gondos ápolás után felépült.

Hasonló végzetes szerencsétlen­
ség tartotta izgalomban a kolozs­
váriakat az 1894 évi január 10-éré 
virradó reggeien. A Sörház- és 
Hidutca (most Wesselényi-utca) sar­
kán levő házban és a mellette levő 
két házban hetek óta éreztek gáz- 
szagot, dacára annak, hogy az em­
lített házban gázvezeték nem volt.
A fenti dátumot megelőző este az 
egyik ház tulajdonosának, dr. Su­

gár ügyvédnek a neje és Icánva 
égő gyertyával a k. :: arába mentek. 
Alighogy belépi. K. hirtelen lobba- 
U.3.S fogadta a lu lépőket, kik ijed - 
i n rohantak a szabadba. Az ajtó- 
nyi ás következtében betódult ie 
vegö elfojtotta az égest es ijjy na­
gyobb baj nem tör ént, csupán az 
ott fedi ,mozott ruhanemű szenve­
dett cgvSi károkat.

A szomszédos földszinti házban 
azonban már szomorúbb dolgok 
tőiíéntek. Olt napok óta a lakók, 
— köztük a sok gyermek — állandó 
rosszuilétről panaszkodtak és a ke­
zelő orvosok garmadára irták a 
recipékat, de eredménytelenül. Se- 
hogysem jöttek rá a helyes okra. 
Végre azután a jelzett reggelen a 
lakók közül FrankelSamuné 78 éves 
asszony és Balogh Márton szabó­
mester és tanulója alcltan feküdtek 
ágyukban,. Az előhívott orvosok és 
mentők ezután konstatálták, hogy 
gázmérgezés forog fenn és az ösz- 
szes lakókat a kórházba vitték, hol 
azonban Frankelné két napi kínló­
dás után kiszenved ott, mig a szabó­
mester és a tanonc napokig a ha­
lállal vívódtak, de hosszas kezelés 
után végre sikerült a többiekkel 
együtt életüket megmenteni.

A gázömlés különben az nap 
Nagy-Váradon is pusztított. A gáz­
gyárban okozott robbanást és öt 
munkást nyomorékká tett.

Felette ajánlatos tehát, hogy a 
gázömlésekre állandó figyelemmel 
legyünk és különösen fagyos idő­
ben, mikor a csőrepedés nagyon 
gyakori, a csekélyebb jelentőségű­
nek látszó gyanús körülményt is 
azonnal a gázgyárnak bejelentsünk.

a tizenhatodik században Kassán 
szenvedtek vértanú halált.

AZ EGYHÁZ.
* Bartók püspök üdvözlése. Az

erdélyi evangélikus reformátusok 
püspökének dr. Bartók Györgynek 
tegnap délután adták át újévi üd­
vözletüket az egyházkerület tiszt­
viselői, a főiskolák kiküldöttei, va­
lamint az igazgatótanács tagjai 
Ken ess ey Béla theologiai igazgató 
vezetése alatt. Üdvözlő beszédet 
szintén Kenessey mondott, amelyre 
Bartók válaszolt és boldog uj évet 
kívánt az egész egyházkerület mun­
kálkodására.

* Szilveszteri ájtatosságok. Teg­
nap délután a református, ágostai 
evangélikus és unitárius templomok­
ban hálaadó egyházi beszédeket tar­
tottak, a melyekben a letűnt évet 
búcsúztatták el. A főtéri római kat- 
holikus szentegyházban este 6 óra­
kor volt a hálaadó istentisztelet, 
melyet Biró Béla végzett. Biró Béla 
szívhez szóló beszéde után az oltár­
nál litánia volt s az elmúlt évről 
hálaadó imát tartottak. Éjjel 12 óra­
kor pedig megkondult a nagy ha­
rang, hirdetve az uj év megérkezését.

* Wlajláth püspök Rómában. Maj- 
láth püspök e hónap 15 napján 
Rómába utazik, hogy résztvegyen 
a kongregációban, melynek célja 
két szentnek felavatása lesz. Ez a 
két szent minket is közelebbről 
érdekel, mert mind a kettő magyar- 
országi. Pongrácz és Dorobeczki 
jezsuita atyák a felavatandók, a kik

Veszedelmes újítás.
Riadalom a kolozsvári kereskedők 

közt.
— Saját tudósítónktól. —

Az Osztrák-Magyar Bank kolozs­
vári fiókja nehány nap óta a valló- 
ovatoiásokra vonatkozólag különös, 
veszedelmes és a régi megszokás­
tól teljesen elütő újítást léptetett 
életbe, a mely újítás néminemű 
riadalmat okozott a kolozsvári ke­
reskedővilágban. A dolog részleteit 
a következőkben ismertetjük:

A törvények értelmében a váltók 
megovatolása tudvalevőleg a lejá­
rat napjától számított második, il­
letve harmadik hétköznapig halaszt­
ható el, illetve ez az utolsó ter­
minus arra, hogy az óvást felve­
gyék. Ezt az engedményt a közszo­
kás rendes gyakorlottá emelte s a 
bankok, takarékpénztárak, pénzin­
tézetek mindig és mindenütt csak a 
második illetve harmadik nap dél­
utánján foganatosíttatják a váltó 
megovatolását. A váltókkal dolgozó 
kereskedővilág tehát eként intézi a 
fizetéseit, s ép ezért nagy volt a 
meglepetés mikor az Osztrák-Ma­
gyar Bank kolozsvári fiókja pár 
nappal ezelőtt egy itteni kereske­
dőt értesített, hogy váltóját a lejá­
rat napján rendezze, miután a bank 
mostantól kezdve nem vár még negy­
vennyolc óráig. Ennek a veszedel­
mes reformnak nagy jelentősége van, 
részben mivel teljesen semmissé 
tesz egy eddig fenálló, a fizetőkre 
előnyös uzust, részben mivel a 
többi pénzintézetek kényszerítve 
lesznek ugyanígy intézkedni, lévén 
ók az Őszi rák- Magyar- Bankkal visz- 
leszámiíolási viszonyban. Szóval ez 
eleinte nagy zavarokat szül, a mi 
nyilvánvaló különösen azok előtt, 
a kik tudják, hogy a kereskedők 
egymás között forgó csere és áru 
váltóik kifizetését, is a régi szo­
káshoz ragaszkodva rendezték be.

A váltóadósok eddig a lejárat 
napján, megnyugodva mondhatták: 
Van még kei napom. Most már 
vége ennek, mert a közjegyző az­
nap könyörtelenül megjelenik az 
adós lakásán, s rideg szigorúság­
gal felveszi — az óvást.

megengedett szokástól eltérőbe a 
ejart elfogadványok nem a leiára-

tot kővető harmadik, hanem már 
f.lleja!“t naPján lednek fedezet 
hiányában megóvaíolva. Nem tud 
juk mi indította a nevezett hant 
igazgatóságát arra, hogy a aro"í
!LL0V,e.,:é2séÖSel kOzkíd« kfü
reskedo világ helyzetét ezen uiitás 
“ meg nehezebbé, mondható ve- 
szedelmesse tegye. ve

Veszedelmessé telte nm,- 
a legtöbb kereskedő csaYis a'S 
den nó 1-en eszközölt inkasszóból 
kepes ultimo kötelezettségeinek ele­
get tenni, ami ezen újítás kövei
kezteben lehetetlenné van' téve -
hméVmert ijrl 'ey el a banki - 
i-métiem, — nem tudjuk de az
mar bátran mondhatjuk : ostakj 
ratra mutat, hogy a bank ezen 
tasát csak az utolsó órában tudatta 
megakadályozván az érdekelteket 
abban, hogy a kellő fedezetről ide­
jében gondoskodhassanak, holott 
ezen, mindeneseire már hetekke1 p? 
előtt megállapított uj rendet egv kis
tfz narnná|g0SdOSk0dáSSal le^‘ább
volna e!őfí tudathatta

Ez nem mutat arra, hogy állami 
kedvezményekkel működő elsőpénz-
reskediWi hivatásához hjven a ke- 
visellí nílg J,ogof, érdekeit szivén 
zu “ • ’ Ped>g legalább ennyit egy
inté?ettőherezm^nyekkel működő 
ln;ez„eít„o! íe>s Joggal elvárhatna
ielcXS2tál,y> u meíy az áliámT
jelentékeny terheit viseli. 1

Tisztelettel: 
Egy kereskedő.

0 mKSFLÓ“ távirati és íeieion- 
fiidósitása. —

Erre vonatkozólag különben hi­
vatott kéztől egy levelet is vettünk, 
mely az ügyet minden oldalról meg­
világítja :

Tekintetes Szerkesztő Ur!
Az Osztr. Magy. Bank itteni fiókja, 

tegnap — tehát úgyszólván az ultimo 
rendezés utolsó órájában, közegei 
által tudatta a kereskedőkkel, mi­
szerint az eddigi, törvényszerint

Apponyi a függetlenségi pártban.

Budapest, dec. 31. (Saj. tud.) 
Apponyi — hír szerint — 

holnapi, újévi beszédje alkal-
nflairVah-je|C?teni f0g]a Kossuth­
nak hivatalosan is, hogy az
°‘"S+?9°S fuSQetlenségi és 48-as 
partba belépni szándékozik. A
Äon , az a vélemény az 
uralkodó, hogy vagy az egész

r . egyesül a függetlenségi 
parual, vagy pedig egy tag 
sem lep át. E kérdés felett vég­
legesen a január harmadik! ér­
tekezleten fognak dönteni.

Újévi gratulációk.
Budapest, dec. 31. (Saját tud.) 

A főváros második kerületi ujpártja 
Banp Dezsö bárót, a párt vezérét 
az évforduló alkalmával testületileg 
fogja szerencsekivánataival felke­
resni.

Uj osztrák minisztérium. 
Budapest, dec. 31. (Saj. tud.) 

Éjjel erkezeti bécsi távirat je­
lenti, hogy a császár délben

Vadászmellények, bőr és kötött Camaschenek.
Férfi fehérnemüek, fehér és színes ingek, lábravalók, 

háló ingek és gallérok, fehér és színes kézelők, zseb­
kendők, harisnyák stb.

Nagy választék legújabb nyakkendők, gallérvédők, 
divatos mellényekben. — Legújabb kalapok, sapkák, 
keztylik, sétabotok és esőernyők.

Pénz-, szivar- és czigarettatárczák, zsebkések, illat­
szerek, ruha-, haj- és magyar gyártmányú fogkefék.

Gyári áron, mivel azok tovább vezetve nem
!e|SuAvk,f .^árusittfnak: utazóczikkek, vadászkabátok, 
feloltok, férfi topánok, plaidek és kocsitakarók

ANGOL UTAZÓ PLAlDOK.
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V
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fogadta Gautsch bárót a leg­
felsőbb számszék elnökét hosz- 
szabb kihallgatáson. A kihall­
gatásnak eredménye az volt, 
hogy a császár elfogadta Kör­
ben lemondását és Gautschot 
bízta meg az uj kabinet meg­
alakításával. Hir szerint az ed­
digi miniszterek tárcájukat meg­
tartják és belügyminiszternek, 
melyet eddig körber látott el, 
Bylandt-Rheydt gróf helytartó 
és igazságügyi miniszternek, 
melyet szintén Körber látott 
el, Klein belső titkos tanácsos 
van kiszemelve.

Csatlakozás a disszidensekhez.
Budapest, dec. 31. (Saj. tud.) A 

tegnapi nap folyamán Jeszenszky 
Sándor, Lippay Géza és Szilassy 
Zoltán csatlakoztak a disszidensek 
csoportjához.

A batäriddiiziei.
Budapest, dec. 31. (Saját tu- 

dősitónktói.) Buzakinálat mérsékelt, 
vételkedv gyönge. Kedvtelen irány­
zat mellett 10,000 métermázsa ke 
rült forgalomba gyöngén tartott 
arakon. Egyéb gabnanemek válto­
zatlanok. Idő: szép.
Jegyeztetett déli 1 óráig, d. u. 4'/.. ó. 
Búza ápr.-ra 10.10 — 11 1012 — 15

„ okt.-re 8.79-80 8 80 -81 
Rozs ápr.-ra 7.90—91 7.90 -91
Zab ápr.-ra 7.17-18 7.18-19 
Tengeri máj.-ra 7.60—öl 7.58 -59 
Repce aug.-ra 11.15—25 11.15-25

Büntetés elől a halálba.
Egy erdélyi nagykereskedő 

öngyilkossága.
— Saját tudósítónktól. —

Tegnapi számunkban megírtuk, 
hogy a Brassó melletti Pürkerecen 
Giró Szász János tatrangi kereskedő 
apósa házánál egy lövéssel végett 
vetett életének. Öngyilkosságának 
okát összefüggésbe hozták a há­
zánál előfordult gyújtogatással, me­
lyet állítólag tudtával és beleegye­
zésével egyik szolgája követett el. 
A tűzesetet nyomon követte a ha­
tósági vizsgálat és ennek következ­
ményétől félt a meggondolatlan 
kereskedő, mikor a halálban kere­
sett menedéket. A Brassóban nagy 
feltűnést keltett esetről legújabban 
a következőket Írják nekünk :

Midőn a tűz kitört, betelefonál­
tak a községből Brassóba és jelen­
tették, hogy Tatrangon ég a Szon­
da Péter háza. Az első magyar ál­
talános biztositó társaság titkára, 
Szöllősi Etele, ily módon értesült a 
tűzesetről s miután tudta, hogy a 
kigyult épület és üzlet az ő inté­
zeténél mintegy 63,000 koronára 
biztosítva van, azonnal kocsit foga­
dott és kiment a helyszínére. Ott 
körültekintve gyanúsnak találta elő­
ször is a tűz alakulásá’, a mennyi 
ben nem olyan volt az, mint egy 
véletlenül támadt tűzvészé ; gyanús­
nak találta tovább ezzel kapcsolat­
ban Giró Szász János távollétét; a 
mentési munkálatok közben pedig 
észrevette, hogy egyes helyeken 
petróleumba áztatott kanócok van­
nak elhelyezve és az áruk közül is 
egyik-másik petróleummal van be­
kenve. Ennek közetkeztében az üz­
lethelyiségből kimentett ámkat Szöl­

lősi Etele egy kamrába helyeztette 
és lepecsételtette és azonkívül vizs­
gálatot kért.

A vizsgálat már aznap, vagyis 
kedden délután megejtened és an­
nak során olyan körülmények de­
rültek ki, a melyek majdnem min­
den kétséget kizárólag beigazolják, 
hogy a tűz szándékos gyújtogatás 
következménye s a tettesek maguk 
a tulajdonosok. A nyomozat kide­
rítette ugyanis, hogy úgy az eme­
leten, mint lent a földszinten az 
üzletben a szoba falain petróleum­
ba áztatott vattacsomök voltak el­
helyezve és ugyanilyenek voltak a 
padozat hasadékaiba bedugdosva; 
a boltban a ruhák és az áruk pet 
roleummal voltak bekenve és leön­
tözve, ugyanígy a szoba padlója 
úgy az emeleten, mint a földszin­
ten. Egyes különböző helyeken pet- 
roleumos kannák voltak tele pet­
róleummal felállítva.

A nyomozat ezen eredménye kö­
vetkeztében Szonda Pétert az egyik 
tulajdonost azonnal letartóztatták 
és felügyelet alá helyezték. A má 
sik tulajdonos, Giró Szász János 
ma reggel az 5 órás gyorsvonattal 
érkezett haza 4 napi távoliét után 
Budapestről. A mint a történteket 
megtudta, ma reggel 9 órakor Pür­
kerecen meglátogatta testvérét, Giró 
Szász István községi jegyzőt és 
azután átment a községi jegyző la­
kása mellett Nagy utca 34. szám 
alatt levő községi korcsmaépületbe, 
a melyet most állítottak helyre és 
a melyben már régóta nincs lakó, 
hanem teljesen üresen áll, és an­
nak konyhául használt ieghátulsó 
kis helyiségében követte el végze­
tes tettét.

A lövés hallatára többen bemen­
tek az épületbe és ott Giró Szász 
Jánost halva találták. A golyó nem 
roncsolta szét fejét, hanem állítólag 
megakadt abban és csak az a nyi­
tás látható, ahol behatolt a fejbe. 
Ma délután tartották meg az or­
vos-rendőri szemlét. Azután átvitték 
a holttestet Giró Szász István 
községi jegyző lakására és ott ra­
vatalra helyezték. Ma délben ki­
szállott Pürkereczre a királyi ügyész­
ség képviselője is ez ügyben. Meg­
említjük még, hogy a lakásból az 
értékesebb holmikat még a tűzese­
tet megelőzőleg Pürkerecre szállí­
tották a tulajdonosok és hogy az 
üzletből majnem minden árut sike­
rült megmenteni.

NAPLÓ.
— Hírek. —

Nyílt levél
Szabó József főrendiházi tag

Öméltóságához.
Kolozsvár, 1904. december 31.

Örömmel vettem értesülést a „Napló“ 
tegnapi számából arról a fontos határo­
zatról, a melyet a kolozsvármegyei sza- 
badelvü-párt intéző bizottsága Méltósá­
god önálló indítványa folytán egyhangúlag 
hozott meg.

Eszerint elhatároztatott, hogy a központ 
részéről erkölcsi támogatásra csakis me­
gyebeli képviselőjelöltek, az úgynevezett 
„helybéliek" számíthatnak.

En, mint ,helybéli“ ember módfelett ör- 
vendek e lojális határozatnak, annyival is 
inkább, mert barátaim unszolására a na­
pokban egy alanyi költeményektől terhes 
verskötetet adtam ki, ma pedig felléptem 
képviselőjelöltnek Feilitzsch báróval szem­
ben, a ki tudvalevőleg porosz származású 
lévén — mint idegen jövevény, jogtalanul 
élvezi azokat az előnyöket, a melyek 
csakis egy bennszülött „helybéli“-nek le­
hetnek privilégiumai.

Nem is annyira azért irom e levelet, 
mintha Méltóságod pártfogásáért esedez­
ném — hiszen ez a hozott határozat ér- 

I leimében teljesen felesleges — hanem mint 
I becsületes „helybéli“ komolyan aggódom

egyik kollegám: Rónay Elemér kolozsi 
képviselőjelölt sorsa felett.

O ugyanis a mutatásáról hires Bácská­
ból származott ide, tehát nem „helybéli“ 
és ezért nagyon sajnálnám, ha az ő neve e 
kis „alaki hiba“ miatt kimaradna a jövő 
évi országgyűlés képviselőinek listájából- 

Ne méltóztassanak oly szigorúak lenni 
és nézzék cl, kérem, ezt a kis alaki hi­
bát (hiszen Tisza Istvánnak is megbocsá­
tották a tegnap) ha nem másért, a főispán 
ur kedvéért is, a kivel tudvalevőleg 
Rónay Elemér képviselőjelölturigen közeli 
rokonságban áll.

Abban a reményben, hogy Méltóságod 
az enyhítő körülményeket nem hagyja fi­
gyelmen kívül s az én jelöltségem ele 
akadályokat nem gördít — 

maradtam
helybéli tisztelettel

Manó,
helybéli képviselőjelölt.

* Az újévi istentiszteletek. Ma az
összes felekezetek templomaiban 
felhangzik a hálaadás a beállott uj 
év alkalmából. — A római katho- 
likusoknál a főtéri Szentmihály tem­
plomban reggel 6 órakor és 8 óra­
kor csendes misét tartanak, 0 óra­
kor pedig nagy mise lesz infulával 
a melyet Biró Béla apát plébános 
celebrál. A vallásos énekeket a ko­
lozsvári dalkör adja elő, a mely 
után Bodó Ferenc segédlelkész egy­
házi beszédet mond. Délután négy 
órakor vecsernyét tartanak, azután 
gyóntatás lesz. — Az ev. reformá­
tusoknál a farkas-utcai templomban 
délelőtt 9 órakor kezdődik az isten- 
tisztelet. Egyházi beszédet Herepei 
Gergely tart. A magyar-utcai tem­
plomban lrsai József a Ferenc- 
József-utiban pedig a segédlelkész 
mondanak egyházi beszédeket. — 
Az ágostai evangélikusoknál délelőtt 
Grátz Mór, délután Turchányi Gyula 
az ánitáriusoknál pedig Ferencz Jó­
zsef püspök végzik az istentisz­
teleteket.

* Személyi hir. A széki válasz­
tókerület országgyűlési képviselője, 
Révai Mór, tegnap este Kolozsvárra 
érkezett.

* Szemere Miklós — széki 
képviselőjelölt. Szamosujvárról 
értesítenek: Szemere Miklós a 
sportsman, a ki nehány politikai 
röpiratával is méltó feltűnést 
keltett: a jövő képviselőválasz­
tások alkalmából ellenzéki pro - 
grammal fellép Szék-e.n. Szék 
mostani képviselője tudvalevő­
leg a kormánypárti Révai Mór, 
a kivel szemben Szemere győ­
zelme majdnem bizonyos. — 
Itt említjük meg egyben azt is, 
hogy Szamosujvárt a kormány- 
párti dr. Gorove Lászlóval szem­
ben Daniel Lászlót lépteti fel 
az Ujpárt. Az Uj pártnak nagy 
talaja van Szamosujvárt, mert a 
kormánypártot leghübb vezér­
emberei is elhagyták, és az 
Ujpárt kötelékébe léptek be.

* Kemény tél. Az uj év szomorú 
eseményekkel jelentette be megér­
kezését. A budapesti táviró utján 
arról értesülünk, hogy a világ min­
den részében nagy hóviharok vol­
tak, a melyek óriási közlekedési 
akadályokat idéztek elő. Továbbá 
nagy szerencsétlenség érte a „Sza­
mos“ nevii hajót, végül megszakadt 
a távirat összeköttetésünk Angliával.

* A hivatalok tisztelgése. Mint 
eddig, ez idén is az összes közhi-
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vatalok a hivatali elöljáróknál az uj 
év alkalmával a mai napon tolmá­
csolják szerencsekivánataikat. így a 
városi, pénzügyi, stb. hivatalok fel­
használják az alkalmat, hogy veze­
tőjüknek boldog újévi kivánatukka! 
kifejezésre juttassák ragaszkodásu­
kat. Ez évben csupán a megyei 
tisztviselők kénytelenek a rendes 
szokástól eltérni. Béldi Ákos főis­
pán ugyanis ágyban fekvő beteg és 
igy a megyei tisztviselőknek le kel­
lett mondani arról, hogy vezetőjük­
nek közvetlenül tolmácsolják sze- 
rencsekivánatukat.

* Tóvölgyi Margit — válik. Ke­
vesen tudják, hogy a kolozsvári 
Nemzeti Színház jeles drámai hős­
nője egy vidéki nagykereskedőnek: 
Czifra Jánosnak felesége. Ezek 
előtt bizonyára méltó feltűnést fog 
kelteni az a hir, hogy Tóvölgyi 
Margit „hymen rózsaláncaitól“ igyek­
szik megválni. Tóvölgyi kiváló te­
hetsége kiragadta őt a családi élet 
nyugalmas fészkéből s a színpad 
festett világába vonzota, mely annyi 
nagy és igaz sikernek tette őt osz- 
tályrészesévé. A múzsának áldozó 
művésznő végképen megakarja ol­
dani azt a köteléket, mely férjéhez 
most már csak névleg fűzi s ezért 
dr. Óvári Elemér ügyvédet meg­
bízta a válóper keresztülvitelével. 
Ez ügyben december 29-én volt a 
békéltetési tárgyalás a kolozsvári 
kir. törvényszéknél Szász Béla kir. 
ítélőtáblái biró előtt. Minthogy 
Tóvölgyi a tárgyaláson nem jelent 
meg s ezzel demonstrálta, hogy 
békülni nem hajlandó: a kir. tör­
vényszék a művésznőt férjétől ité- 
letileg elválasztotta. Az Ítéletet hi­
vatalból a kolozsvári kir. ítélőtáb­
lához s innen a kir. Curiához ter­
jesztik fel felülvizsgálás végett.

* Az erkölcsös Kolozsvár. Tu­
datni illő az olvasó közönséggel, hogy 
Kolozsvár a mai nap beköszönté­
sével arra a bizonyos jobb útra 
tért. A fekete-könyv, melyet a rend­
őrségnél vezetnek, tegnap semmi 
rosszat nem tudott felmutatni a ko­
lozsváriakról. Nem történtek betö­
rések, nem voltak ékszerrablások, 
nem érkeztek újabb orosz katona- 
szökevények, nem nyilvánítottak 
Tiszának miibizalmat, nem indí­
tottak uj lapot, szóval nem tör­
tént semmi olyan esemény, melyet 
a közerkölcsiség rovására felírhat­
nánk. Üdv és boldog újév a meg­
javult Kolozsvárnak.

* „Erdélyi Általános Takarék- és 
Hitelszövetkezet“ cég alatt uj pénz­
intézet alakult városunkban és 
kezdte meg a működését. Ez inté­
zet a bdnküzlet minden ágát fogja 
kultiválni, de legfőképp a közön­
séget takarékosságra, illetve tőke- 
gyüjtásre rendkívülien buzditó ko­
ronás kötelező heti betét ágazatot 
szándékozik úgy Kolozsvárt, mint 
országré-zünk minden vidékén erő­
sen felkarolni és forszírozni s ha 
tekintetbe vesszük, hogy a szövet­
kezet programmjába 10—20 koro­
nás kis kölcsönök nyújtását (tiszt­
viselőknek, fizetési iveikre) is fel­
vette és ezek után csak a megfe­
lelő időre szóló rendes kamatokat 
fogja szedni, tehát tisztviselőinket 
az apró kölcsönöket óriási kamat 
mellett nyújtó lelketlen emberektől 
fogja megmenteni: mondhatjuk, 
hogy az intézet hézagpótló lesz és 
valóságos missziót fog teljes iteni. A 
szövetkezet élén, mint vezérigaz­
gató Radó Elek áll, kinek eddigi
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múltja, agitálása és szakértelme 
kellő garanciát szolgai arra, hogy 
az intézetet a közönség által meg­
kedvelteim és minél jobban pártol- 
tatni fogja.

* A fiumei kávébehozatali társa­
ságnak lapunk mai számában kö­
zölt „Az „Ebro“ rakománya“ cimü 
tudósítására felhívjuk a közönség 
figyelmét. A fiumei kávébehozatali 
társaság egy nagyszabású tekinté­
lyes vállalat, a mely ezen a téren 
egyike a legkiválóbbaknak. A fiu­
mei kávébehozatali társaságnak Ko­
lozsvárt is van egy fiók telepe 
Mátyás király-tér 12 szám alatt, a 
mely a fogyasztó közönség igényeit 
készségesen és legnagyobb meg­
elégedésre hajlandó kielégíteni 
ajánljuk a céget a közönség figyel­
mébe.

TörvényKezés.
Egy kolozsvári kályhagyáros 

bünpöre.
Közeit szabadon bocsátották.

— Saját tudósítónktól. —
- dec. 31.

Mint köztudomású, október fo­
lyamán Közel F. József kolozsvári 
kályhagyáros, a kinek a Magyar­
utcában régebben virágzó üzlete 
volt, — csődöt jelentett be a tör­
vényszékhez. A törvényszék a csőd­
eljárást be is vezette ellene, de 
Közel, a mit csak kezéhez kapha­
tott megmentett és mindent magá­
val vitt Csehországba, a hova el­
szökött. Az ügyészség vétkes bu­
kás címén megindította ellene a 
bűnügyi eljárást és Közeit köröz­
tette. A szemályleirás nyomán Jó- 
sefstadtban az ausztriai rendőrség 
le is tartóztatta Közel F. Józsefet 
és kiadta Magyarországnak. Két 
hónappal ezelőtt történt a letartóz­
tatás és a vizsgálóbiró azonnal 
vizsgálati fogságba helyezte a le­
tartóztatott vádlottat.

Közel ügyvédje által a szabad­
lábra helyezés iránt felfolyamodott, 
de a vádtanács december 24-én 
tartott ülésében elutasította a fel­
folyamodást és igy Közel továbbra 
is fogságban maradt. Ma aztán for­
dulat állott be bűnügyben. A ki­
rályi Ítélőtábla tanácsa ugyanis meg­
semmisítette a vádtanács végzését 
és Közel azonnali szabadlábra he­
lyezését rendelte el. Ennek értelmé­
ben aztán Gócs Jenő vizsgálóbiró 
felhivatta a fogházból Közeit és 
felolvasta neki a tábla végzését, 
mely szabadságát visszaadja.

A magyarul rosszul beszélő em­
ber nem értette meg a hivatalos 
stílusból, hogy mit olvasnak fel 
előtte és kérdőleg állott a biró előtt, 
a ki látva a zavart, megmagyarázta 
a szerencsétlen embernek, hogy 
zabadságát visszanyerte.

Közeit annyira meghatotta ez az 
értesítés, hogy zokogásba fullad­
tak szavai. Kezet akart csókolni a 
vizsgálóbírónak és nem akarta se­
hogy sem elhinni, hogy ismét sza­
bad.

Végre azonban mégis magához 
tért és tántorogva hagyta el a bus 
lakóhelyet, a hova oly szomorú em­
lékek fűzték és mint szabad ember 
reménykedve várja a törvényszék 
végérvényes ítéletét, a mely fel­
menti a vád alól.

A legöregebb kolozsvári csőd.
— Saját tudósítónktól. —

Az Urnák születése után az 
1891-ik évben verőfényes őszi reg­
gelen, arra ébredt meg Kolozsvár 
város közönsége, hogy lakóinak 
száma egy disznó nagykereskedő­
vel kevesebb lett. Lévay Antal volt 
az, a ki ezt a statisztikai változást 
okozta. Miután cirka 800 ezer ko­
ronára rugó adósságot csinált, bú­
csút Sem mondva megszökött, azaz 
törvénykezésileg szólva: „ismeretlen 
helyre távozott". Ennek az esetnek 
a hire mint mondani szokás, futó 
tüzként terjedt el a városban s a 
kolozsvári pénzintézetek kénytele­
nek voltak fizetés helyett megelé­
gedni az ovatolással megbízott kir. 
közjegyzőknek azzal az okiratba 
foglalt válaszával: „Lévay Antalt hon 
nem találván, neki a váltót fizetés 
végett be sem mutathattuk".

A hitelezők ekkor a megszökött 
kereskedő ellen csődöt kértek, mit 
a kolozsvári kir. törvényszék el is 
rendelt. Ezzel egyidejűleg elren­
delte a törvényszék a csődöt Hut- 
flesz Károly ellen, a kinek a leg­
régibb banküzlete és jól jövedel­
mező kereskedése volt a kolozs­
vári piacon s kit Lévay jelentékeny 
összegekig megkárosítván kénytelen 
volt fizetéseit beszüntetni.

A csődeljárás rendjén kitűnt az­
után, hogy Lévay Antal passzívái 
illetve a tömeg ellen bejelentett kö­
vetelések mintegy 800 ezer koro­
nára rúgnak, mig ezzel szemben az 
aktívák alig tesznek ki 100 ezer 
koronát. A hitelezők közül a Pesti 
Kereskedelmi Bank egymaga több 
mint 380 ezer koronával, a kolozs­
vári pénzintézetek pedig több mint 
200 ezer koronával voltak érdekel­
ve. A Pesti kereskedelmi bank el- 
árvereztette a csődtömegbe belel­
tározott s a kőbányai sertés tele­
pen levő 1610 darab hizó diszót s 
ennek 126.000 korona vételárát kö­
vetelése részbeni törlesztésére for­
dította, azon a jogcímen, hogy eze­
ket a disznókat Lévai a banknak 
kézi zálogul adta át. A Pesti keres­
kedelmi bank bejelentett követelé­
sét a csődbíróság nem ismerte el 
s a bankot perre utasította, egy­
szersmind utasította a választmányt, 
hogy a bank ellen megtámadási 
pert tegyen folyamatba s az 1610 
darab disznóra nézve létrejöttt jog­
ügyletei hatálytalanítsa s ezáltal az 
ezek vételárában befolyt 126.000 
koronát a hitelezők részére mentse 
meg.

A perek meg is kezdődtek s 
bárha Haller Rezső tömeggondnok 
a perek gyors és eredményes le­
folyása céljából mindent elkövetett: 
eddig még csak az egyik per nyert 
jogérvényes befejezést. A Pesti 
Kereskedelmi Bank által bejelentett 
követelés elismerése iránt a ko­
lozsvári kir. törvényszéknél indított 
perben ugyanis a bíróságok a bank 
javára döntöttek, kimondván, hogy 
a bank követelése, a többi bejelen­
tett követelések sorrendjében, szin­
tén kielégítendő. Ebben a perben 
az a fátum érte a kereskedelmi 
bankot, hogy pénztárosa, kit a per­
ben tanúként feladott s kinek eskü 
alatti kihallgatását a törvényszék el 
is rendelte, nagyobb összeg elsik- 
kasztása után Amerikába szökött. 
Ez is hátráltatta a per befejezését, 
mert a megszökött tanú helyett fel­
adott bizonyíték bevételét a csőd­
tömeg ellenezte s ebben a kérdés­
ben az összes fórumok döntését 
meg kellett várni.

Most, hogy ez a per végleg 
eldőlt: remény van, hogy a buda-

jti kereskedelmi és váltótörvény­
széknél a bank ellen indított meg­
támadási per is csak véget ér. 
Ennek a pernek iratai ugyanis az 
első perhez voltak csatolva s emiatt 
lehetetlen volt abban határozni. 
Most már a tanuk kihallgatásán van 
a sor s remélhetőleg az újév első 
felében a törvényszék meghozza 
ítéletét.

A csaknem másfél évtized óta 
húzódó csődügyben most jelenté­
keny mozzanat állott be. Lévay 
Kolozsvárt és Szamosfalván levő 
vagyonának értékesítése következ­
tében befolyt összegből 70.000 ko­
rona most már felosztás alá kerül­
het s igy a hitelezők legalább hozzá­
juthatnak az elveszett fejsze nyelé­
hez. A felosztási tervezetet a tö­
meggondnok már be is terjesztette 
a törvényszékhez s az efeletti tár- 
1905. évi január 3-án délelőtt fog 
megtartatni dr. Jékey Dániel kir. 
törvényszéki biró, csődbiztos előtt. 
Ha a felosztási tervezetet a hitele­
zők elfogadják s a törvényszék 
helybenhagyja: a 70 ezer koronát 
a hitelezők elismert követeléseik 
arányában a tömeggondnoktól fel­
vehetik. Ezzel az összeggel a hite­
lezők, követeléseiknek 80°/n-ához 
jutnak

A csaknem 15 év óta tartó esőd- 
iigyben ez az első felvonás, mely 
a hitelezőknek örömet szerez, ha 
ugyan a kapandó quóta elég lesz 
felmerült költségeiknek fedezésére ? 
Hogy a csődügy mikor fog teljes 
befejezést nyerni: azt emberi szá­
mítással előre meg mondani nem 
lehet.

MULATSÁG.
Jubileumi ünnepély. A magyar-ut­

cai róm. kath. iskolák növendékei 
ma és január 6-án délután a szep­
lőtlen fogantatás 60 éves évfordu­
lója alkalmából jótékonycélu jubi­
leumi ünnepséget és szinielőadást 
rendeznek. Az ünnepélyen a nö- 
nendékek Gaál Mózesnek „Lucza

napján* cimü egyfelvonásos vigjá­
tékát és Erdősi Károlynak „Félszá­
zad határain“ cimü ünnepi képét 
adják elő. A két daran szereplői : 
Sztankovics Albert, Halász Maris­
ka, Majer Misi, Rózsa Ilona, Hen 
csel Ilona, Hambrik Erzsi, Jagamos 
Róza, Hersch Ida, Weisz Rezsinka, 
Körösy Piroska, Felsen Dóra, Tú­
rós János a sztpéteri énekkar tag­
jai. Kerekes Margit, Kerekes Ida, 
Farkas Sándor, Halász Annuska, 
Balaskó Juliska, Olescher Ida, Rá- 
rok Lujza, Gyirán Erzsi, Martino­
vics Ilka, Osváth Karolina, Fábián 
Erzsi, Fazakas Ilona, Keller Anna, 
Makariag Ilona, Desbordes Ilona, 
Vrannai Margit, Borsai Eszti, Pauer 
Józsa, Károly Róza. — Az ünne­
pélyt a szentpéteri fiú iskola tan­
termében a szentpéteri templom ja­
vára rendezik.

Színház — rt üvészet.
A színházi zenekar kérdése.

A Napló múlt hó 25-ik számában 
aggodalmunknak adtunk kifejezést a 
miatt, hogy dr. Janovics Jenő a ko­
lozsvári Nemzeti Színház igazgatója 
a színházi zenekart honvédzenekar­
ral gondolja helyettesíthetni. S bár­
mennyire is bizalommal néz velüuk 
együtt a közvélemény az uj igazgató 
működése elé, a zenekar kérdésé­
nek ilyetén módon való megoldását 
sehogysem fogadhatjuk megnyug­
vással.

Megerősített bennünket ebben a 
hitben az alábbiakban közölt levél 
is, melyet főleg azért bocsájtunk a 
nyilvánosság elé, mert a magyar ze­
nészek országos egyesülete, mint eb­
ben a kérdésben mindenesetre hiva­
tott tényező, nemcsak hogy magáévá 
teszi álláspontunkat, de ennek a kér­
désnek a megoldásánál oly erkölcsi 
garanciákat vállal, melynek értékét 
kicsinyelni nem lehet és hisszük is, 
hogy Janovics igazgató ezekután 
mégis csak a külön színházi zene­
kar szervezése mellett fog dönteni.

Az érdekes levél különben követ­
kezőleg hangzik:

Nagyságos Főszerkesztő ur!
Engedje meg, hogy a magyar ze­

nészek Országos Egyesületének ne­
vében őszinte küszönetemet fejezzem 
ki azért a kitűnő, tárgyilagos s emi­
nenter hazafias cikkért, mely a Napló 
25-iki számában a kolozsvári zene­
kar kérdésének tárgyában megjelent.

Kérjük Nagyságod további kegyes 
támogatását ebben az ügyben s gon­
dunk lesz rá, hogy Erdély fővárosa 
az ottani közönség magas nívójának 
megfelelő civil zenekart kapjon. Ha­
zafias üdvözlettel és mély hálával 
kész szolgája, Sztojanovics Jenő a 
magyar zenészek országos egyesüle­
tének elnöke.

Újév napján délután Verő György 
rég nem adóit népszínművét, a 
„Menyecskéket adják a hármas 
fő női szerepében Károlyi henná­
val. Mellette: Kassai, Székely, Mé*

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy Wesselényi 
Miklós-uteza 13. szám alatt, a mai követelményeknek megfelelően berendezett

E vizvezetékszerelő üzletet E
nyitottam. Elvállalom : fürdőszobák, szagtalan klotzetek és közkutak szivattyú-
felszerelését, melyeknek pontos javításáért felelősséget vállalok.

Szakmámat 20 éven keresztül Budapesten, mint önálló szerelő folytattam 
és Kolozsvárt 8 évig nagyobb vállalatoknál dolgoztam.

Mindennemű munkákat saját magam végzek, úgyszintén mindennemű lég- 
szesz- és villanycsengő-felszerelést és javítását pontosan és legjutányosabb árban-

00 Egy évi jókarban tartásért:
Ä 1 clozett után 

1 kagyló után 
1 közkút után

6 korona 
3 korona 
5 korona

1 földalatti fölzáró főcsap 
után 8 korona 

1 fürdő után . . 8 korona
A n. é. közönség becses pártfogásáért esedezik

Sztics János,
f vizvezetékszerelő vállalkozó.
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szaros, Szentgyörgyi, Dezséri, Sze­
gő, Horváth Paula, Gál Jank:, 
Lac kó Aranka, Nagy Imre lesznek 
az előadás főszereplői.

Az ember tragédiája. Madách 
drámai költeménye kerül színre új­
év napjának estéjén, páratlan számú 
bérietszíinetben. A három fő alakot: 
Tóvölgyi Margit (Éva), Szakács 
(Ádám) és Szentgyörgyi (Luczifer) 
játszik, de mellettük csaknem az 
egész személyzet részt vesz az elő­
adásban.

Svlhákok. Zierer nagy operetteje 
hétfőn hatodszor kerül színre az 
eredeti szereposztással.

Ünnepi előadások. A pénteki ün­
nep alkalmából két előadás lesz. 
Délután Herczeg Ferencz drámáját, 
az „Ocskay brigadérosM adják, 
este pedig Suppé rég nem adott 
operettéje „A modell“ kerül színre 
Károlyi Leonával a címszerepben.

üdtatmll naplója.
A iá érkeztek tegnap Kolozsvárra?
Nem-York szálloda. Révai Mór or­

szággyűlési képviselő Budapest, 
Landsberger Ernő irodafőnök Bu­
dapest, Szautner Lajos birtokos 
Ohh-Setye, Hecht Dezső nagyke­
reskedő Budapest, Kaschnuj Ká­
roly kereskedő Budapest, Breitner 
József ügynök Nagyvárad, Halmos 
Viktor főgimn. tanár Kassa, Hal­
mos István főgimn. tanuló Kassa, 
Hüti A. tanítónő Jánosháza Saiváry 
Bél i s. fogalmazó Kolozsvár.

Központi szálloda. Bichigern Va­
zul tanár Naszód, Riszdorfer Lajos 
jószágigazgató Mező-Hegyes, Fá- 
biny Lajos honv. százados Szeged, 
Rohay Emil utazó Budapest, Er- 
neszt Mariska utazónő Budapest, 
M .rtonfy Vilmos magánzó Zala- 
Egcrszeg, May János kereskedő 
Budapest, Schwarcz Fülöp keres- 
ked I Bécs.

Panonia Feszi-szálloda. Vorobisz 
Kálmán utazó Budapest, Folyovics 
József jogszigorló N.-Enyed, Krisz­
ti on főhadnagy Budapest.

Biázini - szálloda. Katona Izsák 
kereskedő Besztercze,Hernáld Gyár­
fásáé Karánsebes, Geréby György 
joghallgató Debreczen, Friedmann 
N. fürészgyáros Kis-Demeter, dr. 
Gál Endre ügyvédjelölt Kolozsvár.

Főszerkesztő : DR. ÓVÁRI ELEMÉR. 
Felelős szerkesztő : SZÁSZ ÖDÖN. 

Kiadó: „NAPLÓ“ hírlapkiadó-vállalat.

NYiLTTÉR
[gén tisztelt vendégeimnek és jó­

akaróimnak

BOLDOG UJ-ÉVET
kíván

Rónai Testvérek
Európa kávéház,

hetnek meg havonként

vin Mátyás Erdélyi 
könyvkereskedő Rész­
vénytársaság Kolozs­
várt Deák Fér . - u . 21.

lépésű

1500 koronát keres-

nagyszabásu

Kalapkészítő műhely.
Van szerencsém a n. é. közönség b. 

tudomására hozni, hogy Kolozsváron 
Széchenyi-tér 17. szám alatt kalap- 
készitö műhelyt nyitottam.

Elvállalok kalap újjáalakítást, tisztí­
tást és cilinder vasalásokat és minden 
e szakmába vágó munkákat jutányos 
árak mellett.

Midőn a n. é. közönség becses pár­
fogását előre is kérem, bátorkodom 
megemlíteni, hogy eddig is Kolozsvárt, 
Széchenyi-téven egy kalap üzletben 
öt éven át, a közönség legnagyobb 
megelégedésére dolgoztam és ezt I "- 
érdemelni ezután is igyekezni fogok.

Tisztelettel:
SZABÓ JÁNOS, kalapos.

Van szerencsém a n. é. közön­
ség szíves tudomására hozni, hogy 
a főtéren levő

„Pilseni ős-forrás“
sörcsarnok és étterem vezetését

1805. jan. !-éti átveszem.
Midőn a nagyérdemű közönség 

szives pártfogásáért esedezem, 
vagyok

kiváló tisztelettel
Jauauschek Vilmos

^£253Ba»B

Stola Vittcze
aranyműves

Mátyás tiirály-tfr 12. $z.

Készít aj munkákat, átalakí­
tásokat valamint javításokat.

J- ŐK ftJ-Xá Véház
Jókai-utcza 4. szám.

A mulató-közönségnek 
legjobb és legszebb talál­

kozó helye. —

Heimann Sándor,
tulajdonos.

Á nagyszebeni
Általi»? TaHartfoteztár

sd jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és 
kamatokat magukban foglaló) részletek­
ben történő törlesztésre, és pedig a kö­
vetkező feltételek mellett:
A 4y40/0 kamatláb mellett 50 

évi törlesztésre: kölcsön 
legkisebb összege 30 000 
K. — A törlesztés 100 fél­
évi részletben történik; a 
félévi részlet minden 1000 K 
után — — — — — — — 26 K 11 f. 

B 5% kamatláb mellett 50 
évi törlesztésre: a köl­
csön legkisebb összege 
20000 K. — A törlesztés 
100 félévi részletben törté­
nik ; a félévi részlet min­
den 1000 K után---------- 27 K 16 f.

C 51/,°/0 kamatláb mellett a 
kölcsön legkisebb összege 
10.000 K.
a) 41 évi törlesztésnél (82 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 29 K 60 f.
b) 35 évi törlesztésnél (70 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 31 K 08 f.

D 5s/4% kamatláb mellett a 
kölcsön legkisebb összege 
2000 K.
a) 40 évi törlesztésnél (80 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 31 K 84 f.
b) 25 évi törlesztésnél (50 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 37 K 47 f.
c) 0 évi törlesztésnél (20 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 65 K 05 f.

E 6U o kamatláb mellett a köl­
csön legkisebb összege 
1000 K.
a) 32 évi törlesztésnél (64 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 34 K 98 f.
b) 23 évi törlesztésnél (46 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 39 K 81 f.
c) 18 évi törlesztésnél (36 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 45 K 05 f.
d) 15 évi törlesztésnél (30 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 50 K 09 f.

Az A. alatti kölcsönök csak föld­
birtokra, a B. C. D. cs E. alattiak há­
zakra is adatnak; valamennyi kölcsön — 
az egyszersmindenkorra l°-„ törzsdijon 
kívül — minden egyéb levonás nélkül 
teljes összegben készpénzben fizettetik 
ki. — Kölcsönkcrvényeket átvesznek Ko­
lozsvárt dr. Dohál Ferenc ügyvéd és 
Kauntz József ur (Ferenc József-ut 17. sz.)

ŐSZI ALBERT
ékszer és óra nagy­
raktára, Kolozsvárt, 
Wesselényi M.-u. 2. 
nagy választék ezüst 
árukba. — Javítások 
fölvállaltainak.

Ékszert, zálogjegye­
ket, tört aranyat és 
— ezüstöt vesz. —

REGÉNY.

& l(tt ífrfolt türünete.
Bűnügyi elbeszélés.

Irta: A. Conan Doyle. 7

— Nagyságod nagyon kényes 
helyzetbe hoz. Kérem foglaljon he­
lyet, és mondja meg mit kíván ; de én 
attól félek, hogy nem tehetek sem­
mi határozott Ígéretet.

Ö át siklott a szobán és háttal 
az ablaknak, ült le. Királynői meg­
jelenés volt — magas, kecses és 
rendkívül nőies.

Holmes ur, mondá és fehér kez- 
tyiis kezeit folyton szorongatta, inig 
beszélt, nyíltan akarok beszélni ön­
nel abban a reményben, hogy ez 
arra indítja, hogy viszont ön is 
őszintén fog szólni. Tökéletes bi­
zalom uralkodik férjem és én kö­
zöttem egy dolgot kivéve. Ez a po­
litika. Erről nem beszél, mintha aj­

ka be volna pecsételve. Már most 
észrevettem, hogy inult éjjel rend­
kívül szomorú eset történt házunk­
ban. De miután a dolog a politi­
kához tartozik, férjein visszautasít 
és nem méltat tökéletes bizalmára. 
Pedig az fontos, fontos mondha­
tom, hogy én teljesen megértsem. 
A politikusokat kivéve, ‘ í az egyet­
len ember, ki a valód tényállást 
ismeri. Könyörgöm önnek, Holmes 
ur, mondja meg világosan, hogy 
mi történt és hogy mire vezet ez. 
Mondjon meg mindent, Holmes ur. 
Megbízója érdeke ne hallgattassa 
el önt, biztosíthatom, mert legtöb­
bet az használna neki, ha belátná, 
hogy engem beleavatott bizalmába. 
Mi volt az a papír, a mit elloptak?

— Asszonyom, arra felelni, mit 
ön kérdez, lehetetlen.

Felsóhajtott az asszony és kezei­
be temette arcát.

— Beláthatja, hogy ez igy van, 
asszonyom. Ha a férje jobbnak lát­
ja, ön előtt homá'yban tartani a 
dolgot, tehetem-e én, ki a tényál­
lást a hivatalos titoktartás pecsétje 
alatt tudtam meg, hogy megmond­
jam azt, mit ő megtagadott? Nem 
helyes, ha ezt kéri. ö az, kitől 
megkérdezheti.

— Már kérdeztem. Önhöz, mint 
utolsó segédforráshoz, fordultam. 
De a nélkül, hogy valami határo­
zottat mondana, Holmes ur, nagy 
szolgálatot tenne, ha egy pontról 
felvilágosítana.

— Mi az, asszonyom.
— Fog férjem politikai elhala­

dása szenvedni ez incidens miatt?
— Bizony asszonyom, ha csak 

rendbe uem jön valamiképen, úgy 
nagyon szerencsétlen következmé­
nyei lehetnek.

— Ah ! Sebesen vett lélekzetet, 
mint a kinek kétségei eloszlottak.

— Még egy kérdés, Holmes ur. 
A férjem egy kijelentéséből, melyet 
a szerencsétlenség első rázkódtatá- 
sakor ejtett ki, megértettem, hogy 
rettenetes következményei lehetnek 
az államra nézve is, ha az irat el­
vész.

— Ha ő azt mondta, akkor én 
sem tagadhatom.

— Milyen következményei lehet­
nek ?

— Asszonyom, már megint töb­
bet kérdez, mint a mire válaszol­
hatok.

— Akkor nem veszem tovább 
igénybe idejét. Nem rosszalhatom 
Holmes ur, hogy nem beszelt nyíl­
tabban, ön pedig, bizonyos vagyok 
benne, nem fog rosszat gondolni 
felőlem, mert férjem akarata elle­
nére is szeretnék bajaiban részt- 
venni. Még egyszer kérem, hogy 
ne szóljon semmit látogatásomról. 
Visszanézett ránk az ajtóból és igy 
nekem egy utolsó emlékem maradt 
szép, bánatos arcáról, rémült sze­
meiről és összeszoritott ajkairól. 
Azután elment.

— Nos Walson, a szép nem az 
ön szakmája, mondá Holmes mo­
solyogva, mikor a ruhák fodr i el­
tűnt és az utcaajtó becsapódott. 
Mi értelme volt a szép asszony lá­
togatásának ? Mit akart voltaké- 
pen ?

— Az ö előadása elég világos és 
aggodalma nagyon természetes. _

— Hm! Gondoljon külsejére, 
Walson modorára, elfojtott izgal­
mára, nyugtalanságára, kitartására, 
melylyel kérdéseit intézte. Emlékez­
zék, hogy olyan körből származik, 
a hol nem egy könnyen mutatják 
felindulásukat az emberek.

— Bizonyosan nagyon fel volt 
izgatva.

(Folytatjuk.)
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Az „Ebre“
A „Wilson Line“ gőzöse: Ebró, 

ma reggel 6 órakor vetett horgonyt 
a 111. sz. tárház előtt, hogy a Port­
saidban s a hollandi kikötőkben 
felvett Magyarországnak szóló áru­
kat itt kihajózza.

Érdekes története van e rako­
mánynak, melyről még néhány hét­
tel ezelőtt biztosra vették, hogy 
elpusztult a „Victoria" nevű gőzös­
sel együtt, mely ezen árukat — 
nagyobbrészt kávét - Indiából és 
Kubából Port-Saidig szállította. A 
vészhir onnét támadt, hogy a „Vic­
toria“ melynek már október 25-ikén 
Port-Saidba kellett volna lenni, még- 
november 3-án sem adott életjelt 
magáról. Megállapították, hogy a 
hajó augusztus 6-án hagyta el 
kubai Santjagó kikötőt s onnét 
egyenesen Soerabajaba ment, hova 
szeptember 9-én szerencsésen meg 
is érkezett. Itt 31.000 zsák kávét 
rakott Havre és London részére. 
Szept. 16-án indult a hajó Bom- 
bayba s innét Port-Saidba, hova 
okt. 25-ére várták a „Victoriát“. 
November 3-án érkezeit Fiúméba 
a hir, hogy a „Victoria“ elpusztult. 
E szerencsétíenseg annyiban érde­
kelte a fiumei piacot, mert keres­
kedői körökben köztudomású volt,

hogy ezen a hajón egy helybeli 
cégnek: a Fiumei Kávébeiiozsíaii 
társaságnak nagyobb mennyiségű 
xavöja van ds pedig a legritkább 
es legdrágább fajokból, s na a 
rakomány tényleg elveszett, úgy 
a cég képtelen lett volna szállítási 
kötelezettségeinek eleget tenni, ami­
ből pedig nagy veszteségei támad­
tak volna. November 4-én uj hir 
érkezett, melyben jelezték, hogy a 
„Victoria“ sérülten bár, de Port- 
Saidba érkezett. Itt aztán kitudódott, 
hogy a hajót tényleg baj érte és 
pedig könnyen végzetessé válható, 
amennyiben eltörött a kormány­
készülék, ami pedig nyílt tengeren 
a legnagyobb baj, mely hajót érhet, 
miután még kisebbszerü vihar is 
tönkreteheti. Szerencsére az időjárás 
pompás volt, de igy is nagyon eltért 
eredeti útirányától a „Victoria.“

Az óriási gőzös 9 napi valóság­
gal csatangolt a tengeren, a nélkül, 
hogy képes lett volna irányt vágni 
magának s arra ment, amerre a 
hullámok sodorták. Közepes vihar 
ha támad, úgy a hajó menthetetle­
nül elpusztul. A kilencedik napon 
végre egy dán hajó észrevette s ez 
aztán lassú menetben Port-Saidba 
vontatta. A dán hajó ezen művele­
téért az érdekelt biztositó Társasá­
goktól 240.000 koronát kapott.

Persze senki se örült jobban a

szerencsés menekülésnek, mint a 
Fiumei Kávsbehüzaíali Társaság, 
amely végre sok viszontagságok 
után megkapta áruit, s igy szállítási 
kötelezettségének is képes meg­
felelni. A Társaság főnöke már na­
pokkal ezelőtt felhívta figyelmünket 
az érkező érdekes rakományra, s 
ma reggel kodakunkkal ki is men­
tünk, úgy a hajót; mint annak 
rakományát megörökítsük és be­
mutassuk olvasóinknak. Az előtér­
ben áll az „Ebro“ mig a mólón a 
már kirakott kávé egy része s 
mellette a vasúti kocsik, melyek 
majd a belföldre továbbítják.

A hajótól a „Fiumei Kávábeho- 
zataii Társaság“ helyiségeibe nem­
tünk, hol a főnök szives volt az 
érkezett kávé fajokról érdekes ma­
gyarázatot adni. Ami finomat és 
szépet Kuba és India termel együtt 
lehetett látni. A zsákok mellett, me­
lyek sárga Men adó kávékat tartal­
maztak, hordók álltak, Soemanik 
kávékkal telten. Furcsa íonatu far- 
d okból igazi, valódi Mocca-illat 
áradt, mig a ládákban gondosan 
elzárva Soerabaja kávék "feküdtek. 
A legértekesebb volt mind között 
2130 zsák valódi Poíosi /fiiba, nem­
csak azért, mert ez a legdrágább 
faj, hanem mert e faj bői jövő év 
augusztusig egy szemet sem lehet 
már beszerezni. A másik érdekes-

I sége a rakománynak egy „Mocca- 
: faj", melyet bár Indiába termelnek 
í de mégis finomabb az Arab árunál, 
I s nincs benne egy törött szem se, 

mely nélkül pedig arab Moccát 
lehetetlen kapni. Amíg ezen érde­
kes magyarázatokat hallgattuk, ad­
dig a Társaság igazgatója a frissen 
érkezett kávékból már pörköltet is, 
s mire visszakerültünk az irodába 
már ott várt bennünket készen : 
Kuba és Soerabaja legkiválóbb ter­
méke, fekete kávé csészékbe. A 
kellemes kávé illat megtöltötte a 
helyiséget s tán még kávé senkinek 
se ízlett úgy, mint a jelenlevőknek. 
Először egyedül, aztán vegyitékbe 
ízleltük a fajokat, melyekből a
Soerabaja vegyülök vált ki különö­
sen, s melyről elmondhatjuk, hogy 
jobbat még igazan nem ittunk.
Valóban kár, hogy az országban 
még nem mindenütt tudják, hogy 
létezik egy magyar cég, melynek
kávélceveréku egyszerűen felülmúl- 
hatatlan. A ma érkezett kávék leg­
nagyobb része nem kerül nagybani 
eladásra, hanem 5 kilós csomagok­
ban lesznek szétkiildve, s meg­
vagyunk róla győződve, hogy a 
fogyasztó közönség, aki ezen kávé­
kat kapja, ép oly elragadtatással 
fog e kávékról nyilatkozni, mint mi, 
akik már megizleltiik.

Dr. Füzesséry
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1494— 1904. végrh. sz.

Árverést hirdct»í#y. £ SZÉCHÉNYI KAYEHÁZ

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a morgatheni cs. 
kir. járásbíróságnak Ív04. évi C III. 37017 
szánni végzése következtében Náthán Sa­
lamon ügyvéd által képviselt Leopold Wal­
ter javára Máyer Géza és neje ellen 180 
kor. 13 fill, s jár. erejéig 1904. évi szept. 
hó 30-án foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján le- és felül foglalt és 3071 
kor. 80 fill.-re becsült következő ingóságok, 
u. m.: bútorok, nyilvános árverésen el­
adatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. 
járásbíróság 1904. évi VI. 1464 3. szánni 
végzése folytán 180 kor. 13 fill, tekekövete­
lés, ennek 1904. évi május hó 22 napjától 
járó 6 százalékos kamatai, váltódij és 
eddig összesen 41 kor. 57 fillérben bi- 
róilag már megállapított költségek erejéig 
Kolozsvárt, Monostori-u. 23. szám alatt 
az alperes lakásán leendő eszközlésére 
1905. évi január hó 11-ik napjának dél­
előtti 740 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a" venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. és 108 §-ai értelmében 
készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígé­
rőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglalták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904. évi decz. hó 
2l-ik napján.

Papp Jenő,
kir. bír. végrehajtó.

Széciienyitér 27. szám alatt

kényelmes
mulatóhely

legjobb minőségi! borok és 
kőbányai sörük úgy szinte hi­
deg büffe kapható. — Számos 
látogatásért esedez

JÓZSA BENJÁMIN
tulajdonos.

PFERSCHY J.
TOTTERIIE

Deák Ferencz-u. 3. Telefon 126.
Kitűnő magyar konyha. — Er­
dély hegyaljai borük házon kívül 
is bármily kicsi mennyiségben 
szállíttatnak. A világhírű Pschorr- 

bräu-sör kimérési helye.

Tisztelettel PFERSCHY j.

BGS« i-" Ai

El eraei"“a1
Unió-utca 7. szám alatt.

*v,V’ Eladó
egy házas telek ^
a monostori utcában. í$E

Újonnan épült, 7 szoba, 2 ^ 
konyha, fürdőszoba és mel- ^

«ÜL* lókiiplvispppkkpl na uv ovii-lékhelyiségekkel, nagy gyü­
mölcsös kerttel

Gobelin, Smyrna, északi és 
===== hosszuölíésü ■
Üízi«ii!!f|a-!iidwáge|
kalotaszegi vásznak, össze
— szövetek és fonalak. -

1
ÁKONTZ SÁNDOR

— Kolozsvárt, szoborral szemben. — | 
(Alap. 1830.) Z :

Szilvási, hadrévi, rózsamáli stb. 
I a Bcnigni pir.czéből palaczkozva és 
j hordóval olcsón eladók.

Asztali borok 97 fillér., 1 kor. 
j 20 fillér árban "Wl üveggel együtt 
1 literenként ugyanott kaphatók. Ren- 
delés házhoz küldetik. — Telephon 
szám 531. SUT Üvegek visszavétetnek.

Telefonsz. 538. Telefonsz. 538.

Banács Fíóriáa ezukrász,
Kolozsvár Wesselényi Miklós-utcza 14i
Ajánlom lakodalmakra való tortáimat. 
Vidékre csomagolás.

Továbbá: 
Cznkorkáimat 
Párizsi sütemé­

nyeimet 
Fagylalt 
Parti 
Krémek 
Szulczok.

Továbbá:- - — 
Kitűnő Ligőrjeimet 

és Thea, 
Csokoládé és 
Tejes-kávémat, 
a legjutányosabb ár 

mellett.

fjf 15,500 koronáért. &
«ft 4000 kor. készpénz, ^

©C30000GOÖ

Eladó házastelkek, szellők

ff? a többi amortizált kölcsön.

5 v t

es
szántóföldek!

10 évig adómentes. $6
s. rv r ’í’V

Ertehezhetni a kiadóban. ^

OltarsusiSan.

^7Í StP W4 i*nlv fiivatkereskedönéi Wesseiényh 
1 üÖAflÖl HCII öli Miklós- íHidMitcza 11. sz. alatt.j Miklós- (Hid)-utcza 11. sz. alatt,

I
í. Dézma-utca és Pap-utca sarkán üres 

telek egészben vagy részletekben.
2. Rudolf-út 3Í. számú házasfelek 

egészben vagy részletekben.
3. Árpád-út 8-ik számú házasfelek, 

péi:-iizlettel.
4. Magyar-utcza 83. számú házasfelek, 

pék-üzlettel nagy kerttel, gazdasági épü­
leteknél,

h. Nádas-terében egy drb. szöiiő a 
közép lábban.

6. Brétfő- és Nádas-tere szöllők alatt 
úthosszában egy vonalban levő szántó- 
fö'd, 40 telekre felosztható, egyenkint 
222 négyszögölre, sőt nagyobb telkekre 
is felosztható, vasúti, téglagyári, gyufa­
gyár! munkásoknak igen alkalmas, vala­
mint a külvárosi töldészeknek is. Érte­
kezhetni : RuGska Lajos tulajdonossal
Kolozsvárt, Deák Ferencz-utca 9. szám.

Cégtáf K B c a ia e s*.v, Ir. @
hifii

imMI

Üvegre, vászonra és 
bádoglemezre Igen ol­
csó árak mellett készít

BELLEYÁRl MIHÁLY
Kolozsvárt

Kossuíb-Lajos-uíca 7.

mai naptól fogva eladásra két ülnek: Remek tenisz flanelek 14, 16 kr. — 
Zefirek, kartonok, szatinok és batisztok 9 krajczártól kezdve. — Legújabb 
divatu barchctek 13, 19, 25, 30 kr. — Valódi franczia flanelek, legdivatosabb 
dessinekben 25, 30, 35 kr. — Dupla széles ruhaszövetek 15 krtól kezdve. — 
Valódi angol szövetek 140 centi széles 38, 45, 56, 76, 95, 1.10, 1.30 kr. — Vi­
li ar-!o den 85 centim, széles 28, kr., 120 centim, széles 43 kr. — Cibelin szöve­
tek 120 és 140 centim, széles 60, 70, 80 kr. — Vásznak, chiffonok, kész fehér- 
nemüek, ágyteritők, fegyházban kötött harisnyák és még sok fel nem sorolható 
czikkek, olcsó árak mellett.
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Szép-utcza 2. sz. alatt (sarok épület) j
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Az ,, Erdély részi általános takarék.- és hitel- 
szövetkezet" (Kolozsvár, Ferencz József út 2.) 
3 évre szóló korOBáS-ÓVtársulatOt indított meg, 
a melybe való belépésre a t. közönség ezennel 

tisztelettel felhivatik. I
Férfi ruha és női felöltők!

5 írttól feljebb j 
1.80 „

Karácsonyi és újévi
bevásárlásait

Mzíéie
üzletben Beák Ferencz-uf 

cza 5 szám alatt.
= szerezzze be. = 
Zománczozott kék edányek- 
hen nagy választék kony- 
liúbarQndezéssk, üveg-áruk, 
china-szttst különieyeséyek
ugvszitV'? sok más dísztár­
gy k stb. —- Vidékre meg­
rendelések pontosan esz­
közöltetnek.
Nagybani vevők nagyobb ár- 
ingsdményben részesülnek.

1 rend téli férfi ruha 
1 rend téli fiú ráha 
1 női divatos kabát 5’— ,,
1 női vattirozott gallér 6.50 „ 
i rend téli magyar ruha 7.50 „
1 női téli posztó czipő 1.50 „
Hosszú kabát dús választék! 
bundás szőrme kabát. — Beák dus vá­
lasztékban. — Egy próbabevásárlással 
tessék meggyőződni. Tisztelettel

Kurta!

Klein R. és Társa.

Wé §| Uj szűcs-üzíef Budapestről. !j$s
W<&

I Tisztelettel tudatjuk a n. érd. 
közönséggel, hogy Kolozsvárt,

rr jókai-u. 2. sz. a. egy dúsan be- c
«b rendezett

(A

e. szűcs-üzletet NC;r>
Ti nyitottunk és azon kellemes hely-

zetben vagyunk, hogy a lesni a-
gasabb igényeknek is megtudunk
felelni. Elvállalunk e szakmába cc
vágó mindennemű szőrme mun- e

c/5 kákát, átalakításokat és javí­
tásokat a legjutányosabb ár-

tű"3ONV) ban. Kész női garnitúrák is CT

kaphatók. Oj
Szives pártfogást kér

Józsa J. és Társa 1
S*

Az évtársulat tagjai 3 éven át hetenként 1, vagy 
több koronát fizetnek be betéti könyvre s a 3
év Istenével úgy a befizetett összegek, valamint 
5 "ö kamatja s az átírási és késedelmi dijakból 
eredő jövedelem a bank által a tagoknak kész­
pénzben kifizettetik. Az említett jövedelemmel a

betett koronák kamatja 10 90 -ra is felnőhet.
A tagok kölcsönt nyernek váltóra, kötelezvényre, 
értékpapírra és jelzálogra, mérsékelt kamat

mellett.
Ha a tag kölcsönt vesz igénybe, a köiCSÖílt 1—2 
koronájával fizetheti 3 év alatt vissza, ha pedig 
kölcsönt nem vesz igénybe, de bármely okból 
a befizetéseket beszüntetni akarja, könyvét másra 
átruházhatja s azt mint készpénzt bárki átves

A hetenkénti koronás befizetést senki meg nem 
érzi s igy minden tag minden nagyobb áldozat
nélkül három év alatt jói kamotozó tökére tesz

szert.
Az évtársulatba való belépés mindenkinek me­

legen ajánlható.

L JPontos kiszolgálás! 
SZOLID ádAv1

105 üj szucs-üzlet Budapestről.

.1
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Szolid kiszolgálás.

IZSÁK MÓR

férfi szabó terme,
Mátyás Király-íőr 19. emelet

tv.ij3- Jr/f.ysa^
Olcsó és jó 
házi koszt 

A Szt.-Lólek-utca 2sz. alatti

Nagyra becsült rendelőimet 
van szerencsém tisztelettel ér 
tesiteni, hogy kitűnő minőségű

fekete salon, hazai és 
valódi angol e's skót
szöveteim vannak raktáron, 
amelyekre nb. rendelőim szi­
ves figyelmét felhívom.

Kiváló tisztelettel

Izsák Mór.

ÉTKEZŐBEN
mérsékelt áron kitűnő reg­
geli ebéd és vacsora kap­
ható.

jKioIdoVIit Mikíto ,Melti$:ütc8 )• »•
^^~‘n*~****^'~~^^^"~^*****o*»**^*~^ do- '/őrit szdilodáyfli szem tee - - --------  «uiii HUMimu HŰI

un divat és szabó üzletében
V7?ug'JZeTra 3 férfi divat legmagasabb Ízléséig meg-
an"0!?610 mérték Utan l,gymint frakk> szalon és szmoking 
0 tozék, ugyanitt bah mg, nyakkendő, kezíyü és e szakmába

go czikkek a legjutanyosabb árban kaphatók, miért is számo 
látogatásért esedez a tulajdonos

MOLDOVÁN MIKLÓSNÉ.

Az egyetemi ifjúság ked­
vezményes árban részesül.

: Ebed es vacsora előfizetés 
egy hóra 18 forint, heten­
ként négy tál étellel.

Olcsó és jó
I házi koszt.

a... ■ ■ ■ "rI

20 1-5

Polgai i Vendéglő Trefort-Utcza 11-ik szám.

! ! ! Megérkeztek ! ! ! Ménesi uj házhoz 1 Itr. 34 kr., bent 40 kr
Különféle borok. - pzegzárdi fer -- 1 » 36 . » 44 „Pecsenye 5 éves „ 1 „ 50 „ „ 70 „

Szomorodni gyógybor egy liter . . 1 frt 20 kr.Tessék megkóstolni.
j-------- 1 További havi előfizetést ebéd

— vacsorára étlap szerint a« forintért
elfogadok.

@S5iatí sae&sagg- 30 kvajeaedp.
Kitűnő magyar konyha! ==--------- ; Kitűnő magyar konyha!

Számos látogatásért esedez 
14 1-10 Fogéi Ferencz, vendéglős.

zongora-raktára
J

;@$wsáH-£;9 Sétatér-ütcza (Saját ház). 
**"*~*~... ............................................. ... .

Zongorák, pianinok, harmoniumok és czimbalmok 
gyári áron részletfizetésre is kaphatók.

Hangszerek becseréléséi, javítását, hangolását, helyben és
vidéken elfogadom.

Phonoía-zongorát játszó készülék gyári áron
kapható. Ára UOO korona.

Sáriikor megiekinílietff!

ESBsael.®
Sfl.£_e_

# S I Kiló finom kávé 2 kor. 40 = 1 frí 2oTn™(^l,0l

d Sándor elsőrendű fűszer

ß faiul mellett a gyaleg- 
Stjárííial fclparcillízfa,

|Me||Suyfe!fe, a mly fel

olcsó törlesz­
tési kölcsön 

[oo van megszavazva, oo

Értekezni lehet

I).,!- KOLOZSVÁRIT, 
Malom-u. 28 sz.

csemege-kereskedése
Mátyás király-tér.

fl

Távbeszélő állomás 53.

Ajánlja a n. é. közönségnek dúsan berendezett fűszer- és csemege-árúit, 
nagy választékban Magyar Cognac, legolcsóbb ! nagy palaczk 2.40 = 1 frt 
20 kr. Kitűnő minőségű Erdélyi sziívórmm és seprő pálinka. Magyar Li­
kőrök. Finomított tiszta szesz. Magyar és Angol rumok. Legfinomabb teák. 
Magyar gyáitmányú tea-sütemények. Asztali, pecsenye, gyógy- és dazsto- 
borok. Kőbányai sörök. * ^ ^ P g

Kugler H. budapesti udvari ezukrázda, ezukorka és süteményeinek 
egyedüli raktára.

Kérve nagybecsű pártfogását

Hirschfeld Sándor.

S

lüt'

S S 1 kilő pergelt kávé 2 kor. 80 = 1 frt 40 kr. || m
ÍSitemMmjUlKmwa&WUiiSUmK!?*"’™™"— —-------------------

j jlSíHJK Ma nyílt msg Ma
11 ~ÉS= IW Ä O ™

í »“üely
Iiyoli-uta.1, má*T

I báró Bánffy-
j palota

Mielőtt a nagyérdemű közönség nagybecsű pártfogását ismételten kérném 
elsosoi ban bocsánatot kérve, miután a Redoute-házból átköltöztem nem szolgálhattam 
azzal a munkával, mivel o évi ott leiem alatt; oka pedig az volt, hogy mig a jelenbeli
ÍZ Hndezesfl mÜhCyen! beállítottam sok anyagi áldozatomba került, mivel 
gépezeteim haiomszor is cseieltem, hogy a n. érdemű közönség igényeit legmesszebb
S!”p v4naíiat mai‘S kieleg‘thessem. Kérve tehát a n. érdemű közönség becses pártfogá­
sát e vállalatomban, mert minden igyekezetem odaforditom, hogy pontosan és lelki­
ismeretesen olcsóért kiszolgálhassam. — N. érdemű közönség szives pártfogását kérve

kiváló tisztelettel: Klein Ferencz, Unio-mosóda tulajdonosa.
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TERN JÓZSEF
KOLOZSVÁR, Wesseíényi-utcza 12. szám.

liszí-, főszer- és íüzifa- 
kereskedése =====

A közelgő «agy leetpct altimából
STERN JÓZSEF liszt-, fűszer- és tűzifa-kereskedőnél Kolozsvár, 

Wesselényi Miklós-utcza 12. szám alatt

a legjobban és a legolcsóbban lehet lisztet, fű­
szert és tűzifát beszerezni.

Olcsó törlesztő kölcsönök! 
10, 20, 25, 32, 42 és 50 évre

27 1-10 „ ______
KOLOZSVÁRT, Rózsa-iiícza 1. szám, emelet

A kölcsönök teljes összegben folyósittatnak, minden levonás 
nélkül. Földbirtokra és kolozsvári belvárosi uj vagy régibb épít­
kezésű, de forgalmas helyen fekvő házakra a becsérték 50 %-a. 
Vidéki és külvárosi házaknál ha újak az érték 45 %-a, ha régiek, 
de jó karban és forgalmas helyen vannak az érték 40 %-a ada­
tik kölcsön. Becslési eljárás helyben díjmentes. A kölcsönök lebo­
nyolítása gyors és a költségek minimálisok. Ügynökök fölösle­
gesek, miután minden szükséges felvilágosítással készségei és 
díjtalanul szolgál az

Hivatalos Órák §—í. — Prospektus kívánatra ingyen!
Epltfsi törleszti Pk$2#5l[ is $apbatí|!

U iiHjinnn8iiniHnniiiBgH|iuumiiiniiunMmininnuiiniiniiniiiniiiiniiuiiiiiiiiiiiiiiiuniiuiiiinmHtllj«inflHiniii)imiiii!niuiniiiiinmiiiii!jiHÍMij

A mulató közönségnek

a legkényelmesebb és
minden igeipluieíi megfelelő

— találkozója. —

Gyárfás Juliska,
13 1 59 ®Sala4on-l*ávéliásK *M.lsaí«a «>nwiü.

BAK
épület és mülakatos

.'V;

Malnntm-u. !£££•$.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, 
hogy Malom-utcza 28. szám alatt atyám B. Bak La­
jos gyártelepén a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

épület- & roüíalafis-iílidyt
nyitottam. — Elvállalok minden a fémipar körébe tar­
tozó munkákat, u. m.: díszkapukat, balkon , lépcső- 
és sirkeritéseket a legegyszerűbbtől a legdíszesebb 
stilszerü kivitelben ; továbbá épüleívasalásokat, vas­
fedélszerkezeteket. Butor-diszmüvasalásokat, mű­
kovácsolt luszterek, lámpák, virág-asztalkák vas­
ból sárga- és vörösrézből vagy nickelezve, adott 
vagy általam készített rajz szerint.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve vagyok

Telefon 120. kiváló tisztelettel

B. Bäk Sándor mülakatos.
♦ Rajzzal és költségvetéssel készséggel szolgálok.

k----Ä jím

„Kri
gőzmosó intézet

Telefon 500. XOEOZSVÄRT. Telefon 500,

A modern technika legújabb vívmányának meg­
felelő felszereléssel, tisztán viz és szappannal mos,
vasal női és férfi fehérnemüeket gyorsan a leg­
szebb kivitelben és előnyös árban.

Elvállal vegyileg tisztítani úri és női ruiiane- 
raüeket, selyem és szövet kelméket, kézimunkát, disz- 
darabokat stb. jutányos árakért.
Csipkefüggönyök 30 kr.-ért darabonként 

mosva és vasalva.
A ruhanemíiek kívánatra díjmentesen elhozatnak és 

viszont tiszta állapotban pontos időre hazaszállittatnak. 
A n. é. közönség kényelmére a belvárosban

laskai ferencz és fia
ágynemüek üzletben — Telefon 405.

(Kossuth Lajos és Tivoii-ufcza sarok) felvételi telepet 
létesített, hol ruhaátvételeket eszközölnek.

A n. é. közönséget biztosítva kifogástalan mun­
káról és mindenben méltányos árakról, szives figyel­
mébe ajánlja a belvárosi felvételi telepet és számos 
megbízatást kér a

„Kristály“ gázmosó intézet.

m~Ul II1IIHIllllTíílül

könyvnyomdája KoIozsv^r, jókat-utca 15.
™l!*j ** mindennemű nyomdai munkákat a logizlésesebb kivitelben 

«idekimegrendelések gyorsan, pontosan és szolid árban teljeslttetnek]

Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai utca-15. szám
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